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جامعة بغداد / كلية الإعلام 
المستخلص 

تمثل وسائل الإعلام لاسيما القنوات الفضائية  في عصرنا الحالي إحدى أهم ركائز الحياة اليومية 
ـــم الاجتماع من ابرز عوامل التنشـــئة  هـــا علماء الاتصال وعل العامـــة والخاصـــة للمجتمـــع والناس ويعدَّ
الاجتماعية وأهمها, ونتيجة التطور التقني والتكنولوجي لوسائل الإعلام وكذلك زيادة أعدادها وتوسعها 
ـــي توجهاتها وايدولوجياتهـــا , فضلًا عن دخولها  ـــا ودوليا ، والتنوع ف ـــا وعربي ي ـــي محل العمـــودي والأفق
ـــاة الأفراد والناس وتصدرها لمواقع مهمة ضمـــن اهتماماتهم  وتفضيلاتهم ناهيك الوقت الطويل  ـــي حي ف
ـــي تعرضها أو تبثها.. الـــذي يقضونـــه للتعـــرض لتلك الوســـائل الإعلامية والافادة منهـــا عبر البرامج الت
تتمثـــل مشـــكلة هـــذا البحث في ان هنالـــك قصوراً أو ضعفاً أو غموضاً في فهـــم العلاقة بين تعرض 
ـــل والتقويم للبرامـــج التي تبثها تلـــك الفضائيات  ـــات الإخباريـــة ومســـتويات التفضي الجمهـــور للفضائي
ـــل الجمهـــور المتحققـــة نتيجـــة التعـــرض. وعلى وفق مـــا تقدم تكمن مشـــكلة  ب ـــن فيهـــا مـــن ق ي والعامل

البحـــث التي نحـــن بصددهـــا بالإجابة عن التســـاؤلات أهمها:
ـــة ومـــا أســـباب متابعـــة الجمهـــور لتلك أ.  ـــة الإخباري ـــوات الفضائي مـــا مـــدى تعـــرض الجمهـــور للقن

ـــات مـــن عدمه.  الفضائي
ـــي يفضـــل الجمهـــور مشـــاهدة برامجهـــا ومـــا أنمـــاط وعـــادات ب.  ـــة الت ـــات الإخباري ـــرز الفضائي مـــا اب

لها؟  التعـــرض 
ـــة إزاء بعـــض المواقـــف والصفـــات والمميزات ت.  ـــات المفضل ـــرز تقويمـــات الجمهـــور للفضائي مـــا اب

ـــي تســـتقطبهم والعاملين وبعض  ـــرز تقويماتهـــم البرامج الت ـــات الأخـــرى, وما اب مقارنـــة بالفضائي
ـــة فيها؟ ـــب الفني الجوان

 ويقوم هذا البحث أساسا على اختبار الفروض  أهمها :
ـــص الديموغرافية للمبحوثين ودرجة 	  ـــروق ذات دالة إحصائية بين الخصائ ـــك ف ـــرض الأول :هنال الف

ـــواع البرامج للفضائيات الإخبارية  او مســـتوى التفضيل لأن
ـــوات مصدراً 	  ـــن مســـتويات الاعتماد على القن ـــي :توجـــد علاقـــة ذات دالة إحصائية بي ـــرض الثان الف

ـــوات المفضلة لديهم  للمعلومـــات أثنـــاء الأزمـــات و القن
ـــات الإخبارية  	  ـــة بين مســـتويات التعرض للفضائي ـــرض الثالـــث: توجـــد علاقـــة ذات دالة إحصائي الف

ـــر التغطية الشـــاملة من عدمه. ـــر معايي ومـــدى توفي

ـــة ألا وهي تعـــرض الجمهور  ـــي الأهمي ـــى ظاهـــرة غاية ف ـــة  البحـــث كونـــه يركـــز عل   تتجســـد أهمي
ـــات الإخباريـــة وكل ما يترتب عليه من مســـتويات للتفضيل والتقويـــم للبرامج وللعاملين فيها.  للفضائي
ـــق الخطوات والإجـــراءات الصحيحـــة إلى تحقيق  ـــة العلمية عن طري ـــي إتباع المنهجي ـــي البحـــث ف ويرم
ـــوات الفضائية  ـــة مـــن الأهداف الأساســـية يمكـــن إجمالها ب )معرفة مســـتويات تعرض الجمهور للقن جمل

ـــات من عدمه. ـــرز أســـباب متابعتهم لتلك الفضائي ـــة واب الإخباري
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والتقصي عن الفضائيات الإخبارية التي يفضل الجمهور مشـــاهدة برامجها ومعرفة أنماط وعادات 
ـــة إزاء بعـــض المواقف  ـــات المفضل ـــرز تقويمـــات الجمهـــور للفضائي ـــى اب التعـــرض لهـــا, والوصـــول ال
ـــرز تقييماتهـــم للبرامج التي تســـتقطبهم  ـــات الأخـــرى, ومـــا اب ـــزات مقارنـــة بالفضائي والصفـــات والممي
ـــة الإخبارية ومســـتوياتها التي تتصف  ـــب الفنية فيهـــا, تحديد نوعية التغطي ـــن وبعـــض الجوان ي وللعامل
ـــة مقارنـــة بالأخـــرى, والتحري عـــن ابرز الايجابيات والســـلبيات التي ســـجلها  بهـــا فضائياتهـــم المفضل
ـــان درجـــة اعتمـــاد الجمهـــور على  ـــات للأحـــداث الجاريـــة, وبي ـــة تلـــك الفضائي ـــى تغطي ـــون عل المبحوث
المعلومـــات المســـتقاة مـــن تلـــك الفضائيات في الحوارات والنقاشـــات مـــع الآخرين, والكشـــف عن ابرز 
ـــة المفضلة على ســـلوكياتهم في حياتهم  ـــرات وانعكاســـات متابعـــة المبحوثين للفضائيات الإخباري ي تأث
ـــى المعلومـــات التي تبثهـــا عبر برامجهـــا ، ويعد هذا البحـــث من البحوث  ـــة نتيجـــة الاعتمـــاد عل اليومي
ـــي إطار ما يرتبط بمســـح  ـــوع , كما اســـتخدم البحـــث أيضا المنهج المســـحي ف ـــث الن ـــة مـــن حي الوصفي
جمهـــور محـــدد أو جمهـــور المســـتهدف في البحـــث الذي يعد مـــن المناهج الملائمـــة والمتخصصة في 
ـــة للجمهـــور, وتمثـــل مجتمع البحث بجمهـــور مدينة بغـــداد المركز ومن  ـــة والتطبيقي البحـــوث الميداني
ـــى والثانيـــة( والـــذي يقـــدر تعداده حســـب  نـــة الصـــدر الأول ـــرخ , الرصافـــة , ومدي أقضيتهـــا الثلاثـــة )الك
ـــط( ب )4,650,360( مفردة  بيانـــات وإحصـــاءات ومعلومـــات )الجهاز المركـــزي للإحصـــاء / وزارة التخطي
ـــوق( الذين اســـتهدفهم البحث حســـب تقديرات عـــام 2016 , وتم اختيار  ـــن أعمارهـــم مـــن )18 فمـــا ف الذي
ـــة نســـبية)عنقودية( , مأخوذة وفق معيار ) اســـم المحافظة , القضـــاء , الناحية  نـــة عشـــوائية طبقي عي
نـــة )500( مفردة من الإنـــاث و الذكور.وتمخض البحث  لـــغ حجم العي ـــة , الزقـــاق ( وب او المنطقـــة ,المحل

ـــى مجموعة مـــن النتائج مـــن أبرزها: ال
ـــدة - . 1 ـــي متابعـــة الأصع ـــى ان ســـبب )جرأتهـــا ف ـــة الأول ب ـــن وبالمرت ي ـــن )13,37%( مـــن المبحوث بي

ـــي(. كان الســـبب الرئيـــس وراء متابعتهـــم لبرامـــج الفضائيات  ـــي, الدول ـــي, الإقليم ـــي, العرب المحل
ـــي  ب ـــة ان ســـبب )لأنهـــا تل ـــة الثاني ب ـــن وبالمرت ي ـــة بينمـــا حـــدد )10,71%( مـــن المبحوث الإخباري
الإخباريـــة. ـــات  الفضائي لبرامـــج  متابعتهـــم  وراء  كان  المهمـــة(  المعلومـــات  مـــن  ـــي  حاجات

ـــات الإخبارية . 2 ـــن في متابعـــة برامج الفضائي ي ـــرز دوافع المبحوث الاتفـــاق الواضـــح بشـــأن ان مـــن اب
ـــى )زيادة معلوماتي عـــن الموضوعات والقضايا المطروحـــة والتقصي عن صحتها  ـــة الأول ب بالمرت
ـــرز الأحـــداث الجارية  ـــة دافـــع )معرفـــة اب ـــة الثاني ب ودرجـــة مصداقيتهـــا( بنســـبة )30,35%( وبالمرت

ومســـتجداتها وتداعياتها المســـتقبلية بنســـبة )%23,63( .
ـــات الإخبارية حيث . 3 ـــل المبحوثين للفضائي ـــة الإخبارية محـــور اهتمام وتفضي تصـــدرت قنـــاة العراقي

كان مجموع الأوزان المرجحة )598( ووســـطها المرجح الموزون )99,67( ومن ثمَّ قناة )الشـــرقية 
الإخباريـــة(وكان مجمـــوع أوزانها المرجحة )426( ووســـطها المرجح الموزون )71( 

الكلمـــات المفتاحية: الفضائيات الاخبارية، تعرض الجمهور، مســـتويات التفضيل، التقييم، البرامج
Public exposure to news satellite channels and its relationship to levels of 

preference and evaluation of programs - Survey study on a sample of the audience 
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Abstract:

The media, especially the satellite channels in our time, are one of the most important 
pillars of daily life, public and private, for society and people, and are considered by 
sociologists and sociologists as one of the most important factors of social upbringing and the 
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most important, as a result of the technological and technological development of the media 
as well as increasing their numbers and vertical and horizontal expansion locally, As well as 
entering into the lives of individuals and people and leading them to important sites within 
their interests and preferences, not to mention the long time spent exposure to those media 
and benefit from the programs offered or broadcast. , The problem of this research is that there 
is a lack or weakness or ambiguity in understanding the relationship between the exposure 
of the public to the news channels and the levels of preference and evaluation of programs 
broadcast by these channels and employees of the public achieved as a result of exposure. 
According to the above, the problem of research in is to answer the following questions:                                                                                                        

a. The extent to which the public is exposed to satellite news channels and the reasons for the 
public’s follow-up to these satellite channels or not?
B. What are the most prominent satellite news channels that the public prefer to watch their 
programs and what patterns and habits of exposure?
c. What is the most prominent public ratings of satellite TV favorite about some of the 
positions and qualities and advantages compared to other satellite channels, and what are 
the most prominent evaluations of programs that attract them and staff and some technical 
aspects?

Research hypotheses: The researcher developed a set of hypotheses in the context of 
identifying some indicators and data on this phenomenon. This research is mainly based on 
the following hypotheses:

• The first hypothesis: There are differences of statistical function between the demographic 
characteristics of the respondents and the degree or level of preference for the types of 
programs for news channels

• Second hypothesis: There is a statistically significant relationship between channel 
dependence levels as a source of information during crises and their preferred channels

• Third hypothesis: There is a statistically significant relationship between levels of 
exposure to satellite news channels and the extent to which universal coverage standards 
are provided or not.

• Fourth hypothesis: There is a statistically significant relation between the motivations of 
exposure to the news satellite and the degree or level of preference.
. The research aims to follow the scientific methodology through the correct steps and 

procedures to achieve a number of basic goals that can be summarized by (knowing the levels 
of exposure of the public to satellite news channels and the reasons for their follow-up to 
these satellite channels or not), and the investigation of news channels that the public prefer 
to watch their programs and know the patterns and habits of exposure And access to the most 
prominent public ratings of satellite TV favorites about some of the positions and qualities 
and advantages compared to other satellite channels, and the most prominent assessments 
of programs that attract them and staff and some technical aspects, To determine the quality 
of the news coverage and the levels of their favorite satellite channels compared to the other, 
and to investigate the most prominent pros and cons recorded by the respondents to cover 
these satellite channels of the current events, and to indicate the degree of public reliance on 
information derived from these satellite channels in dialogues and discussions with others, 
and to detect the most important effects and implications of follow-up Respondents to 
favorite satellite news channels on their behavior in their daily lives as a result of relying on 
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ــز  ــم ركائ ــي إحــدى أه ــا الحال ــي عصرن ــة  ف ــوات الفضائي ــل وســائل الإعــلام لاســيما القن المقدمــة: تمث
ــرز  ــن اب ــاع م ــم الاجتم ــاء الاتصــال وعل هــا علم ــاس ويعدَّ ــة العامــة والخاصــة للمجتمــع والن ــاة اليومي الحي
ــي والتكنولوجي لوســائل الإعلام وكذلك زيادة  عوامــل التنشــئة الاجتماعيــة وأهمهــا, ونتيجــة التطــور التقن
ــي توجهاتهــا وايدولوجياتهــا ,  ــوع ف ــا ، والتن ي ــا ودول ــا وعربي ي ــي محل أعدادهــا وتوســعها العمــودي والأفق
ــراد والنــاس وتصدرهــا لمواقــع مهمــة ضمــن اهتماماتهــم  وتفضيلاتهــم  ــي حيــاة الأف فضــلًا عــن دخولهــا ف
ناهيــك الوقــت الطويــل الــذي يقضونــه للتعــرض لتلــك الوســائل الإعلاميــة والافــادة منهــا عبــر البرامج التي 
ــات المتخصصــة  ــواع الفضائي ــرز أن ــم واب ــد أه ــة اح ــة الإخباري ــوات الفضائي ــدَّ القن ــا. وتع ــا أو تبثه تعرضه
ــار  ــات وأخب ــن معلوم ــه م ــا تقدم ــورة لم ــاء المعم ــي كل أرج ــورا عريضــا وواســع وينتشــر ف ــك جمه وتمتل
ــي  ــم تلــك الفضائيــات ف ــى مــدار الســاعة ومراقبــة تداعياتهــا, وتهت وتغطيــة للأحــداث اليوميــة الجاريــة وعل
ــن ســعيا منهــا  ــك البرامــج والمضامي ــات ومواقــف واتجاهــات الجمهــور ازاء تل ــى أراء وتقييم ــرف عل التع

ــم تعديــل او تغييــر او تعزيــز تلــك البرامــج. ــى تقويمهــا ومــن ث ال

أولا: الإطار المنهجي للبحث 
1. مشكلة البحث

 تتمثـــل مشـــكلة هـــذا البحـــث في ان هنالك قصوراً أو ضعفاً أو غموضـــاً في فهم العلاقة بين تعرض 
ـــي تبثها تلك الفضائيات من  ـــات الإخبارية ومســـتويات التفضيل والتقييم للبرامج الت الجمهـــور للفضائي
ـــل الجمهـــور المتحققـــة نتيجـــة التعرض , يســـعى الباحث للكشـــف عن تلـــك العلاقة وفهـــم أبعادها ,  ب ق
ـــل وإثراء تلك المشـــكلة وهذا ما يمثـــل منطلقات أساســـية  وموضوعية  ي فضـــلًا عـــن تفســـير وفهم وتحل
ـــى مجموعة من النتائج والمؤشـــرات والملاحظات ومن وجهة  ـــي النهاية الى الوصول ال ـــود ف للبحـــث تق
ـــي نحن بصددهـــا بالإجابة  ـــى وفـــق مـــا تقـــدم تكمن مشـــكلة البحث الت نظـــر أكاديميـــة متخصصـــة , وعل

information transmitted through their programs, This research is also descriptive in terms of 
type. The research also used the survey method in relation to surveying a specific audience 
or target audience in research which is considered appropriate and specialized in field and 
applied research to the public. The research community represents the center of Baghdad, 
(Al-Karkh, Al-Rusafa, Sadr City, the first and second), which is estimated according to data, 
statistics and information (Central Bureau of Statistics / Ministry of Planning ( 4,650,360) 
individuals who were aged 18 and above, Relative stratification ), Taken in accordance with 
the standard (name of the province, the judiciary, or the region, the camp, the alley) and 
reached the sample size (500) single female and Male The search arrived to a set of results 
including;                                                                                   

 1.  )Among the respondents(1%.3137-  the first place was the reason for their seriousness 
in ( )following up the local, Arab, regional and international levels. 10.71%)of the 
respondents. The second reason was that (because they met my needs of important 
information) was behind their follow-up to satellite news programs..

2.  2-The clear agreement that one of the most prominent motives of the respondents 
in following up the programs of satellite news channels in the first place (increase my 
information on the subjects and issues raised and investigate their validity and degree of )
credibility by 30.35 %) and second rank defended (knowledge of current events, (23.63%).

3. -Al-Iraqiya news channel topped the list of respondents in the news satellite where the )
weighted weights 598), weighted average (99.67and Al-Sharqiya news channel )were )
weighted426), weighted average (71) .

Key Word: news satellite channels، levels of preference،  evaluation of programs
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عن التســـاؤلات الآتية:

أ. مـــا مـــدى تعرض الجمهور للقنوات الفضائية الإخبارية وماأســـباب متابعة الجمهور لتلك الفضائيات 
عدمه.  من 

ب. ما ابرز الفضائيات الإخبارية التي يفضل الجمهور مشاهدة برامجها وماأنماط وعادات التعرض لها؟ 
ـــرز تقييمـــات الجمهور للفضائيات المفضلة إزاء بعض المواقـــف والصفات والمميزات مقارنة  ت. مـــا اب
بالفضائيات الأخرى, وما ابرز تقييماتهم للبرامج التي تستقطبهم وللعاملين وبعض الجوانب الفنية فيها؟
ـــة التغطية الإخبارية ومســـتوياتها التي تتصف بها فضائياتهـــم الإخبارية المفضلة مقارنة  ث. مـــا نوعي
ـــة الفضائيات الإخبارية  ـــرز الايجابيات والســـلبيات التي ســـجلها المبحوثون على تغطي بالأخرى؟ومـــا اب

الجارية؟ للأحداث 
ج. ما درجة اعتماد الجمهور على المعلومات المســـتقاة من تلك الفضائيات في الحوارات والنقاشـــات 

الآخرين؟ مع 
ـــات الإخبارية المفضلة على ســـلوكياتهم  ـــرات وانعكاســـات متابعة المبحوثين للفضائي ي ـــرز تأث ح. مـــا اب

ـــر برامجها. ـــى المعلومات التي تبثها عب ـــي حياتهـــم اليومية نتيجـــة الاعتماد عل ف

ــى بعــض  ــي ســياق التعــرف عل 2. فــروض البحــث: وضــع الباحــث مجموعــة مــن الفــروض ف
ــى اختبــار  المؤشــرات والبيانــات بشــأن هــذه الظاهــرة الإعلاميــة , ويقــوم هــذا البحــث أساســا عل

الفــروض  الآتيــة:
ـــن 	  ي ـــة للمبحوث ـــص الديموغرافي ـــن الخصائ ـــة بي ـــة إحصائي ـــرض الأول :هنالـــك فروقـــات ذات دال الف

ـــة  ـــات الإخباري ـــواع البرامـــج للفضائي ـــل لأن ودرجـــة او مســـتوى التفضي
ـــى القنوات كمصدر 	  ـــة إحصائية بين مســـتويات الاعتماد عل ـــي :توجـــد علاقة ذات دال ـــرض الثان الف

ـــوات المفضلة لديهم  للمعلومـــات أثنـــاء الأزمات و القن
ـــات الإخبارية  	  ـــة بين مســـتويات التعـــرض للفضائي ـــة إحصائي ـــرض الثالث:توجـــد علاقـــة ذات دال الف

ـــر معايير التغطية الشـــاملة مـــن عدمه. ومـــدى توفي
ـــرض الرابع:توجـــد علاقـــة ذات دالة إحصائية بين دوافع التعـــرض للفضائيات الإخبارية  ودرجة 	  الف

او مستوى التفضيل .
ـــرض الخامـــس: توجد علاقة ذات دالة إحصائية بين شـــدة التعـــرض و درجة تفضيل المبحوثين 	  الف

لانواع مـــن  البرامج المحددة. 

3.  أهمية  البحث:   تتجسد أهمية  البحث كونه يركز على ظاهرة غاية في الأهمية ألا 
وهي تعرض الجمهور للفضائيات الإخبارية وكل ما يترتب عليه من مستويات للتفضيل والتقييم 

للبرامج وللعاملين فيها , يمثل أولوية لدى الباحثين والمهتمين والقائمين على القنوات الفضائية 
والإعلاميين كونها تدخل في سياقات عملهم اليومي, فالبحث يقدم تصورات ونتائج علمية تُعدُّ 

مؤشرات واضحة بشأن أراء ومواقف الجمهور من البرامج التي تبثها الفضائيات واتجاهاتهم إزاءها، 
في ضوء ان  المستهدف النهائي من تلك العملية هو ذلك الجمهور والمجتمع من أجل التأثير فيه, 
ناهيك عن أنه يقدم فرصة علمية في توفير قاعدة بيانات ومعلومات ونتائج واستنتاجات وتوصيات 

يستفيد منها المعنيون للانطلاق إلى بحوث أخرى.

4.  أهداف البحث : يرمي البحث في إتباع المنهجية العلمية إلى تحقيق جملة من الأهداف 
الأساسية يمكن إجمالها على وفق الآتي:

ـــرز أســـباب متابعتهم لتلك أ.  ـــة الإخبارية واب ـــوات الفضائي معرفـــة مســـتويات تعـــرض الجمهور للقن
مـــن عدمه. الفضائيات 



78العدد ) 41 (
مجلة الباحث الإعلامي

تعرض الجمهور للفضائيات الإخبارية                                                       م.د. شريف سعيد حميد

التقصـــي عـــن الفضائيات الإخبارية التي يفضل الجمهور مشـــاهدة برامجها ومعرفة أنماط وعادات ب. 
لها. التعرض 

ـــة إزاء بعـــض المواقـــف والصفـــات ج.  ـــات المفضل ـــرز تقييمـــات الجمهـــور للفضائي ـــى اب الوصـــول ال
ـــات الأخرى, وما ابرز تقييماتهم للبرامج التي تســـتقطبهم وللعاملين  ـــزات مقارنـــة بالفضائي والممي

ـــة فيها. وبعـــض الجوانب الفني
ـــة مقارنة د.  ـــي تتصـــف بهـــا فضائياتهم المفضل ـــة الإخباريـــة ومســـتوياتها الت ـــة التغطي ـــد نوعي تحدي

ـــى تغطية تلك  ـــرز الايجابيات والســـلبيات التي ســـجلها المبحوثون عل بالأخـــرى, والتحـــري عـــن اب
ـــات للأحـــداث الجارية. الفضائي

ـــات في الحـــوارات 	.  ـــى المعلومـــات المســـتقاة مـــن تلـــك الفضائي ـــان درجـــة اعتمـــاد الجمهـــور عل بي
والنقاشـــات مـــع الآخرين.

ـــة المفضلة على و.  ـــن للفضائيات الإخباري ي ـــرز تأثيرات وانعكاســـات متابعة المبحوث  الكشـــف عـــن اب
ـــر برامجها. ـــة نتيجـــة الاعتماد على المعلومـــات التي تبثها عب ـــي    حياتهـــم اليومي ســـلوكياتهم ف
ــده  ــوع , واعتم ــث الن ــة مــن حي ــد هــذا البحــث مــن البحــوث الوصفي 5. منهــج البحــث ونوعــه: يع
ــا وواضحــا  ــا دقيق ــة وصف ــة والبحثي ــر والمشــكلات العلمي ــق والظواه ــوم بوصــف الحقائ ــه يق الباحــث كون
بــاع المنهــج العلمــي الســليم والدقيــق وعــرض خصائــص وأبعــاد وعناصــر تلــك الظاهــرة بأســلوب  بإت
ــط بمســح  ــا يرتب ــار م ــي إط ــج المســحي ف ــث أيضــا المنه ــتخدم البح ــا اس ــن , كم ــي رصي ــي وعلم موضوع
ــي  ــد مــن المناهــج الملائمــة والمتخصصــة ف ــذي يع ــي البحــث ال جمهــور محــدد أو جمهــور المســتهدف ف

ــور. ــة للجمه ــة والتطبيقي ــوث الميداني البح

ــي  ــي للبحــث ف 6.  حــدود ومجــالات البحــث: يتخــذ البحــث مجــالات عــدة إذ تمثــل المجــال المكان
القنــوات الفضائيــة الإخباريــة العراقيــة وكذلــك القنــوات الفضائيــة الإخباريــة العربيــة فضــلًا عــن القنــوات 
ــي  ــا ف ــدان عمله ــدد مي ــذي يتح ــة ال ــة بالعربي ــوات الموجه ــمى القن ــا تس ــة او م ــة بالعربي ــة الناطق الأجنبي
ــي  ــد التغطيــة الإخباريــة, بينمــا تمثــل المجــال الزمان ــى صعي ــي , العربــي والعالمــي( عل المجال)المحل
ــل  ــام 2017, وتمث ــن الع ــول م ــهر ايل ــى منتصــف ش ــران إل ــهر حزي ــة ش ــن بداي ــة م ــدة الزمني ــث بالم للبح
ــع  ــات المجتم ــرائح وفئ ــات وش ــف طبق ــن مختل ــز م ــداد المرك ــة بغ ــكان مدين ــث بس ــري للبح ــال البش المج

ــص. ــمات والخصائ ــث الس ــن حي ــل م ــر تمثي ــي خي ــع العراق ــل المجتم ــه يمث ــور كون ــاث والذك ــن الإن وم

7. إجراءات البحث: اتخذ البحث خطوات وإجراءات عدة للوصول الى النتائج يمكن إجمالها 
على وفق الآتي:

ــة  ــا الثلاث ــن أقضيته ــز وم ــداد المرك ــة بغ ــور مدين ــث بجمه ــع البح ــل مجتم أ. مجتمــع البحــث: يتمث
ــات وإحصــاءات  ــب بيان ــداده حس ــدر تع ــذي يق ــة( وال ــى والثاني ــدر الأول ــة الص ــة , ومدين ــرخ , الرصاف )الك
ــن  ــم م ــن أعماره ــردة الذي ــط( ب )4,650,360( مف ــزي للإحصــاء / وزارة التخطي ــاز المرك ــات )الجه ومعلوم

ــام 2016.  ــرات ع ــب تقدي ــث حس ــتهدفهم البح ــن اس ــوق( الذي ــا ف )18 فم
ــم اختيــار عينــة عشــوائية طبقيــة نســبية)عنقودية( مســاحية وفــق بيانــات  ب. عينــة البحــث: ت
وإحصائيات مأخوذة من وزارة التخطيط )الجهاز المركزي للإحصاء(. مأخوذة وفق معيار ) اسم المحافظة 
, القضــاء , الناحيــة او المنطقــة ,المحلــة , الزقــاق ( وبلــغ حجــم العينــة )500( مفــردة مــن الإناث والذكور. 
ت. أدوات البحث: اعتمد الباحث في سياق  جمع المعلومات عن الظاهرة التي استهدفها البحث 

على جملة من  الأدوات يمكن إجمالها على وفق الأتي:
أولَا: الملاحظة العلمية:اســـتخدمها الباحث في إطار الإحســـاس بالمشـــكلة بشـــأن الظاهرة المســـتهدفة 
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ـــرز الملاحظـــات والمؤشـــرات عـــن الظاهـــرة موضوع البحـــث بهدف عكســـها وصياغتها  أولًا وتســـجيل اب
في أســـئلة الاستمارة. 

ـــة العلمية بهدف توضيح وتفســـير بعض الأســـئلة للمبحوثين  ل لـــة :اعتمـــد الباحث المقاب ـــاً: المقاب ثاني
ـــدى المبحوثين. ووشـــرح بعـــض الإشـــكاليات التي تعتري عملية ملء الاســـتمارة ل

ـــرز مســـتويات التفضيل وكذلـــك تقييـــم البرامج  ـــى الكشـــف عـــن اب ثالثـــاً: الاســـتمارة : ســـعى البحـــث إل
ـــي ذلك عن طريق بناء اســـتمارة  ـــرز النتائج ف ـــة بهـــدف الوصل الى اب ـــات الإخباري ـــي تبثهـــا الفضائي الت
تســـتهدف اغلب المؤشـــرات والملاحظات التي توصل اليها من الملاحظة العلمية فضلًا عن الاســـتمارة 
ـــرز  ـــى اب ـــرف عل ـــي تضمنـــت )5( أســـئلة مفتوحـــة للتع ـــي وزعهـــا الباحـــث الت ـــة الت ي الاســـتطلاعية الأول
المؤشـــرات والأفـــكار عـــن موضـــوع البحـــث , وقـــد تضمنـــت الاســـتمارة  النهائيـــة )34( ســـؤالا بصيغـــة 
ـــي المتقـــدم  ـــا وفـــق النظـــام الإحصائ الأســـئلة المغلقـــة و المغلقـــة المفتوحـــة جـــرى معالجتهـــا احصائي
ـــن.  ي ـــة  للمبحوث ـــص الديموغرافي ))spss. تكونـــت مـــن ســـبعة محـــاور: المحـــور الأول تمثـــل بالخصائ
ـــي تضمنـــت محـــاور عـــدة المتمثلة ب  أمـــا المحـــاور الاخـــرى فقـــد تمثـــل بالأســـئلة الرئيســـة للبحـــث الت
)انمـــاط وعـــادات التعـــرض للفضائيات الاخبارية واســـبابه والعوامل المؤثرة فيـــه, تفضيلات المبحوثين 
ـــة  ـــات, ونوعي ـــات المتابـــع للبرامـــج وفـــق بعـــض المعطي ـــة واولوي ـــات الاخباري واهتماماتهـــم بالفضائي
ـــة للاحـــداث الجاريـــة وتداعياتها من حيث الايجابيات والســـلبيات, مســـتويات ونوعية  ـــة الاخباري التغطي
ـــث الايجابيات والســـلبيات, مســـتوى اعتماد  ـــة للاحـــداث الجاريـــة وتداعياتهـــا مـــن حي ـــة الاخباري التغطي
ـــن على المعلومات المســـتقاة مـــن الفضائيات الاخبارية وابرز تأثيراتها وانعكاســـاتها , تقييم  المبحوثي
ـــروض البحث(.  ـــرز مايجذبهـــم, واختبار ف ـــات واب ـــي تقدمهـــا الفضائي ـــة البرامـــج الت ـــن لنوعي ي المبحوث

ـــة المبحوثين بشـــأن بعـــض المواقف  ـــاس الـــذي قيس على أساســـه شـــدة إجاب رابعـــاً: المقيـــاس: المقي
ـــة . وقد تكون مـــن مقاييس  ـــي يتعرضـــون لهـــا يوميا جـــراء مشـــاهدتهم للقنوات الاخباري ـــارات الت والعب
ـــات ) بدرجـــة كبيرة ,  ـــرات وإجاب ـــي وخماســـي  يقوم على فق ـــاس ثلاث ـــددة حســـب الســـؤال مثـــل مقي متع
بدرجـــة متوســـطة , بدرجـــة قليلة( وكذلـــك )ممتاز , جيد جدا, جيد , متوســـط , ضعيف ( والذي لا يتفق 

ـــة )لا اتفق(.  ـــاس بإمكانه الإجاب ـــرات المقي مـــع فق
اتفــاق  مــدى  عــن  يعبــر  الظاهــري وهــو   الصــدق  ــى  الباحــث عل اعتمــد  ث- الصدق والثبات: 
ــي يقيــس بهــا الباحــث تكــون صالحــة لتحقيــق الهــدف  ــى ان المقيــاس أو الأداة الت المحكميــن الخبــراء عل
ــم عرض الاســتمارة على خمســة خبراء في  الــذي أعــدت مــن أجلــه تلــك الأداة لتحقيــق أهــداف البحــث  وقــد ت
ــى صلاحيتهــا, إذ أشــار المحكمــون الذيــن جــرى عــرض الاســتمارة عليهم إلى  مجــال الاختصــاص للحكــم عل
ــداء عــدد مــن الملاحظات والآراء  صلاحيتهــا للتطبيــق وإنهــا تقيــس بالفعــل مــا يــود الباحــث قياســه, عبــر إب
ــد جــدا مــن الاتفــاق )1*( المنهجيــة. وكانــت نســبة الاتفــاق بشــأن تلــك الاســتمارة )95,66%( وهــي نســبة جي

ـــات فقـــد اســـتعان الباحث بطريقـــة التجزئـــة النصفية للتأكـــد من وجود درجـــة عالية  ب امـــا احتســـاب الث
ـــرة التجزئة النصفية  ـــي النتائج . وتقوم فك ـــي بهدف الوصول إلى مســـألة الاتفاق ف مـــن الاتســـاق الداخل

*المحكمون حسب درجاتهم العلمية وتخصصاتهم :  1
1. أ.د. وسام فاضل راضي / قسم الصحافة الإذاعية والتلفزيونية / كلية الإعلام جامعة بغداد

2. . أ. د. عبد النبي خزعل جاسم / قسم الصحافة الإذاعية والتلفزيونية/ كلية الإعلام جامعة بغداد

3. أ.م.د. رعد جاسم حمزة / قسم الصحافة الإذاعية والتلفزيونية / كلية الإعلام جامعة بغداد

4. أ.م.د. حسين علي نور / قسم الصحافة الإذاعية والتلفزيونية / كلية الإعلام جامعة بغداد

5. أ.م.د. عباس علي شلال / قسم العلوم التربوية والنفسية / التقويم والقياس / كلية التربية
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ـــى وفق هذه  ـــى نصفين متجانســـين ولغرض حســـاب الثبات عل ـــرات المقياس إل ـــى أســـاس قســـمة فق عل
ـــن يتابعون  نـــة البالغ عددهـــا )310( اســـتمارة للذي ـــراد العي ـــم اســـتخدام جميـــع اســـتمارات أف الطريقـــة ت
ـــن يضم الأول  بالـــغ عددهـــا )34( فقرة إلى نصفي ـــرات المقياس ال ـــم تقســـيم فق ـــة وت ـــات الإخباري الفضائي
ـــرات الفردية، وتم اســـتخراج معامـــل ارتباط بيرســـون بين درجات  ـــي الفق ـــرات الزوجيـــة ويضـــم الثان الفق
ـــات بهذه  ب لـــغ معامل الث ـــة ب ـــراون( التصحيحي ـــة) ســـبيرمان ب لـــغ )0,77( وباســـتخدام معادل ـــن فب النصفي

الطريقـــة )0,89( وهـــو معامل ثبات عال يتســـم بالاســـتقرار.
ــوات  ــد مــن البحــوث والدراســات موضــوع  تفضيــلات القن 8. دراســات ســابقة:  تناولــت العدي
ــى بعــض منهــا, وقــد اســتفادة منهــا  الفضائيــة لاســيما الإخباريــة منهــا   وقــد اســتطاع الباحــث الوصــول ال
ــد مجتمــع البحــث وعينته،فالبحــث  ــرات البحــث وصياغــة مشــكلة البحــث وتحدي ــد متغي ــي اطــار تحدي ف
ــرات  ــث حداثــة التنــاول وعمــق المؤشــرات والملاحظــات والتفاصيــل والمتغي ــادة مــن حي يكتســب الري

ــي: ــق الآت ــى وف ــابقة عل ــات الس ــض الدراس ــتعرض بع ــن اس ــج. ويمك والنتائ
ـــى مدى مصداقية  ـــى 2014 )1( :  تحددت مشـــكلة هذه الدراســـة في التعرف عل ـــرال مصطف اولا: دراســـة مي
ـــدى الجمهور المصري والمعايير المكونة لتلك المصداقية  ـــة الموجهة باللغة العربية ل ـــوات الاجنبي القن
ـــة الموجهة من  ـــوات الفضائية الاجنبي ـــى تحديد درجة ومســـتوى مصداقية القن وســـعت هـــذه الدراســـة ال
ـــي تؤثر في  ـــم بالاتصـــال وكذلك رصـــد وتحليل الجمهـــور المتغيرات الت ـــث الوســـيلة والرســـالة والقائ حي
ـــة , فضـــلًا عـــن معرفـــة مســـتويات تفضيلهم  ـــة الناطقـــة بالعربي ـــات الاجنبي ـــة الفضائي ادراكـــه لمصداقي
ـــة  ـــدُّ الدراســـة مـــن الدراســـات الوصفي ع ـــة المدركـــة او الواضحـــة. وتُ واعتمادهـــم وتقســـيمهم للمصداقي
ـــي اطار جمـــع المعلومـــات عن اراء  ـــوع وســـتعانت الباحثـــة بالمنهـــج المســـحي بالعينة ف ـــث الن مـــن حي
نـــة المأخـــوذة منـــه )400(  مبحوثـــاً مـــن المتابعين  ـــوام العي ومواقـــف الجمهـــور المصـــري الـــذي كان ق
ـــى التســـاؤلات والفروض . وقـــد خلصت الى مجموعة مـــن النتائج :  ـــات واعتمـــدت الدراســـة عل للفضائي

ـــات بواقـــع )41.8%( . 1 ـــن للفضائي ي ـــل المبحوث ـــة اهتمامـــات وتفضي تصـــدرت قنـــاة )BBC( بالعربي
ـــوم( ثالثـــا بواقـــع )%13,7(. ي ـــا( قنـــاة الحـــرة ) بواقـــع )33%( و(روســـيا ال وثاني

مـــن اســـباب متابعـــة الجمهـــور للفضائيات)لجراتها في التنـــاول( و)تعرض وجهـــات النظر( و)تقدم . 2
معلومـــات مهمة(.

ـــادة معلوماتي( و)معرفة الاحـــداث( و)التعود . 3 ـــات هي )زي مـــن اهـــم دوافع تعـــرض الجمهور للفضائي
على مشـــاهدتها( .

ـــا: دراســـة ســـعد إبراهيـــم 2013 )2( : تمثلـــت مشـــكلة البحـــث في التصـــدي لفرضيات تعتمـــد بالدرجة  ثاني
ـــة لقنـــاة )BBC( بالعربيـــة ومدى انســـجامها مع السياســـة التحريرية  ـــة الاخباري ـــى التغطي الاســـاس عل
ـــك  ـــار شـــكلًا واســـلوباً, ناهي ـــى صناعـــة الاخب للقنـــاة , فضـــلًا عـــن انعكاســـات التطـــور التكنولوجـــي عل
ـــا والاحـــداث الجارية , وهدفـــت ايضا الى تحديد اشـــكال  عـــن اســـتخدام الاشـــكال الاخباريـــة تجـــاه القضاي
ـــر مختلفة وتحديد المســـاحة  ـــي اعتمدتهـــا القنـــاة وتصنيف اخبارهـــا وفق معايي ـــة الت واســـاليب التغطي
ـــدُّ البحث من البحـــوث الوصفية من حيث  ع ـــة الاخبارية للشـــأن العراقي, ويُ ـــة للتغطي ـــة والزمني الجغرافي
ـــرز النتائج . وقد  ـــي )المســـحي التحليلي( الذي يتيـــح الوصول الى اب ـــوع واســـتخدام المنهـــج الاعلام الن

ـــى جملة مـــن النتائج مـــن اهمها :-  ـــص البحـــث ال خل
تصدرت الموضوعات السياسية والامنية محور اهتمام نشرات الاخبار الخاصة بالقناة ضمن مدة البحث .. 1
 تصدر )سوريا, مصر ,العراق( وعلى التوالي النطاق الجغرافي للتغطية الاخبارية لفئة  الاخبار السياسية . 2

للعناوين الرئيسة للنشرة بينما تصدرت )سوريا, العراق, اليمن( لفئة الاخبار الامنية وعلى التوالي.
الاهتمام بالشريحة الفلمية بشكل كبير من قبل القناة في اطار تغطيتها اليومية للاحداث .. 3

ـــدلات الثقة لدى الجمهـــور العراقي  ثالثـــا: دراســـة وســـام فاضـــل 2008 )3(: هدفت الدراســـة الى تحديد مع
ـــى عـــادات التعرض  ـــة الرئيســـة فضلًا عـــن التعرف عل نـــة بغـــداد تجـــاه وســـائل الاعـــلام العراقي مـــن مدي
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وانماطه عبر المقروئية والاســـتماع والمشـــاهدة لتلك الوســـائل وحدود تفضليها لدى الجمهور . ويُعدُّ 
ـــة واســـتخدم الباحـــث المنهـــج المســـحي في اطار مســـح ســـماتهم العامة  البحـــث مـــن البحـــوث الوصفي
ـــدلالات الرقميـــة وربطها  ـــمَّ تكمييـــم النتائـــج والتعبير عن ال واتجاهتهـــم بشـــأن موضـــوع البحـــث ومن ث
ـــة , واجريت الدراســـة في عام  ي ـــة اســـهمت في بناء تصـــورات وتعميمات عمل يـــة ومعرفي ـــدلالات عمل بال
ـــاً لعينة قوامها  ي ـــي ومـــن العراق بشـــكل عام ومدينة بغداد بشـــكل خـــاص مجالًا مكان 2008 كمجـــال زمان
ـــاء من بغداد اختيرت بطريقـــة العينة العشـــوائية المنتظمة.وتوصل البحث  ـــى )6( احي ـــردة عل )400( مف

ـــة نتائج مـــن ابرزها :- ـــى جمل ال
ـــا العراقية . 1 ـــن للفضائيات حيث اكـــد )40%( مبحوثا وثاني ي تصـــدر الشـــرقية محـــور متابعـــة المبحوث

وبنســـبة  )%35( .
ـــدى المبحوثين بنســـبة )%21( . 2 ـــة ل ـــوات المفضل ـــى بعدّهـــا مـــن القن ـــة الاول ب ـــة المرت احتلـــت العراقي

ـــا قناة الشـــرقية.  وثاني
ـــي تناولها ( كذلك ) لانها مســـتقلة في تمويلهـــا( وكذلك )لانها . 3 ـــر منحازة ف ـــا )لانهـــا غي تصـــدر مزاي

دقيقة في تناول الاحداث( محور اراء الجمهور بشأن ابرز مزايا الفضائيات العراقية المفضلة لهم.

الإطار النظري للبحث:
ـــاً ) اظهر . 1 ـــي لغوي ـــة هـــي )عرض( وتعن مفهـــوم التعـــرض : يقصـــد بكلمـــة التعـــرض باللغـــة العربي

ـــاهُ( )4( . إمـــا المعنى الاصطلاحي لمفهوم التعـــرض فيعرف بأنه ) مايصدر من الفرد  الشـــيء واراهُ اي
ـــان للفكرة او الموضوع  بي مـــن عـــرض شـــفوي او كتابي لحقائق او وقائع، وهو يتضمن الشـــرح وال
ـــق الوســـيلة الجماهيرية،  ـــة عـــن طري ي ( ) 5(. فالتعـــرض هـــو اســـتقبال الجمهـــور للرســـالة الاتصال
ـــص مختلفـــة منها مـــا يتعلق بشـــكل ومضمون الرســـالة  ـــر وخصائ ـــل التعـــرض بمعايي ـــط فع ب ويرت
ومنهـــا مـــا يتعلق بالوســـيلة وطبيعتها باعتبارهـــا أداة مادية تنقل المعلومـــات ، ومن ناحية أخرى 
ـــي تتضمن  ـــراد والجماعـــات ومرجعيتهـــا واتاحتها الت ـــص وعـــادات وأنمـــاط الإف مـــا يتعلـــق بخصائ
ســـمات نفســـية وثقافيـــة واجتماعية واقتصاديـــة وغيرها )6(.وهـــذه المهارات والعـــادات، ترتبط بقيم 

ـــي اليها )7(. ـــرد ووضعـــه الاجتماعـــي والنفســـي  في الجماعـــة التي ينتم ومعتقـــدات الف
ـــراد المختلفين . 2 جمهـــور وســـائل الإعـــلام: يتألـــف جمهـــور وســـائل الإعلام من أعـــداد كبيرة مـــن الأف

ـــى رقعـــة واســـعة  ـــة والثقافيـــة والاجتماعيـــة والاقتصاديـــة وينتشـــرون عل ـــي مســـتوياتهم العلمي ف
ـــر المتعلم,الغني  ـــر ,المتعلم وغي ـــر والكبي نـــة فهناك الصغي مـــن الأرض ويتألـــف من شـــرائح متباي
ـــت كل هـــؤلاء يؤلفون الجمهـــور الذي  بي ـــة ال ـــب ورب ـــر, المـــزارع والموظـــف والعامـــل والطال والفقي

ـــرض )8(.  ـــى وســـائل الإعـــلام ويتفاعـــل مـــع مضامينها لأجـــل تحقيق أهدافـــه من التع يتوجـــه ال
النظريات المفســـرة لفعل او عملية التعرض: ان جمهور وســـائل الإعلام لاســـيما الفضائيات يدرك . 3

ويفهم خصائص وســـمات تلك الوســـائل الإعلامية وقدراتها المتنوعة والمتباينة وما تحقق لهم من 
اشـــباعات الـــذي يبحـــث عنه هؤلاء الأفراد , فالفضائيات  تحقق للجمهـــور وظيفة  الإخبار والتعليم 
والتوجيه فضلًا عن التسلية والترفيه والإمتاع كما تتباين أيضا فيما تقدمه للجمهور باعتباره مكوناً 
نشطاً وفاعلًا يدرك المضامين ويفضل بعضها على بعضها الأخر في عملية الاتصال الجماهيري. )9( 

ويرى كل من ليفي وويندال ان نشاط الأفراد والجمهور له بعدان على وفق الآتي : 
البعد الأول: التوجيه النوعي للأفراد: ويكون على مستويات عدة  )01(:

الانتقائية: وتعني عملية الاختيار المقصود والهادف لبديل واحد او أكثر من البدائل المتاحة للأفراد. أ. 
الانشغال: وتعني درجة ادرك وفهم الجمهور للعلاقة بين مضمون الوسيلة ومدى تفاعله معه او الوسيلة.ب. 
ـــي الفائـــدة المتحققة للجمهور نتيجة التعرض , فهو يختار المضمون الذي يشـــبع ج.  المنفعـــة: وتعن

ودوافعه. حاجاته 
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ـــد المؤقـــت : ويجري تقســـيم جهد الأفراد في التعرض على أســـاس حجم الجهد  ـــي : البع ـــد الثان البع
وهو: المبذول 

ـــل بتوقع الجمهـــور من التعـــرض لوســـيلة او مضمون أ.  ـــط هـــذا الفع ب ـــل التعـــرض: ويرت ب الانتقـــاء ق
ـــي حياتهم ورغباتهم. ـــن يعتمـــد بالدرجـــة الرئيســـة لما تحقق لهم من اشـــباعات تمثل أولوية ف معي

ـــا تحتوي ب.  ـــة الســـابقة , فالتعـــرض يمثل ســـلوكا انتقائي ي ـــط بالعمل ب ـــة أثنـــاء التعرض:وترت الانتقائي
ـــن والبرامج . ـــارات للجمهور تمثـــل تفضيلاتـــه للمضامي ـــى عـــدد مـــن الاختي عل

ـــن والرســـائل التي تعرض لهـــا الأفراد ج.  ـــي للمضامي ـــر الانتقائ ـــط بالتذك ب ـــد التعرض:وترت الانتقـــاء بع
والجماعات.

ـــى منافع قبل التعـــرض عن طريق الحـــوار والنقاش د.  ـــل التعـــرض: يحصـــل الجمهور عل ب المنفعـــة ق
ـــن ومايحصل لها.  ـــي محاولة منهـــم للتنبؤ بالمضامي الاجتماعـــي مـــع الاخرين ف

المنفعة أثناء التعرض: ويقصد بها المنفعة اوالفائدة التي تنشأ وتولد نتيجة التعرض لوسائل الإعلام.	. 
ـــى الأفراد و.  ـــة او الفائـــدة بالســـلوك الـــذي ينعكـــس عل ي ـــط هـــذه العمل ب ـــد التعـــرض: وترت المنفعـــة بع

نتيجـــة انتفاعـــه من المعلومات التي اســـتقاها وحصل عليها من رســـائل ومضامين تلك الوســـائل.
ـــرارات والســـلوك للجمهور لا تتم  ـــر فضـــلًا عن الق ـــات التعـــرض والإدراك والتفســـير والتذك ي ان عمل
ـــة التعرض  ـــي درجة ونوعي ـــروق بينهـــم ف بطريقـــة عشـــوائية, وتوجـــد مجموعـــة مـــن الاختلافـــات  والف
ـــى الحرية في الاختيار للأفراد للرســـائل من وســـائلهم المفضلة )11(،  ـــه، تعتمد عل ـــات المرافقـــة ل ي والعمل

ـــي يمر بها الجمهـــور وهي:- ـــات الانتقائية الت ي ويمكـــن إجمـــال العمل
ـــون وينتقون أ.  ـــوم مفهـــوم التعـــرض الانتقائي على أســـاس ان الافراد يبحث ـــي:- يق التعـــرض الانتقائ

ـــن التي تتفـــق  مع مخزونهـــم المعرفي مـــن أفكار  ـــي وســـائل الإعـــلام عـــن المعلومـــات والمضامي ف
ومواقـــف وميول ومعتقـــدات .)12(

ـــي إدراك الجمهـــور وفهمهـــم أو تصورهـــم أو ب.  ـــي: وتتمثـــل ف الإدراك او التصـــور والتفســـير الانتقائ
ـــي يتعرضـــون لهـــا وفقـــاً لذاتهـــم ومصالحهـــم واتجاهاتهـــم، ورغباتهـــم  ـــن  الت تفســـيرهم  للمضامي
ـــن تتعارض مع  ـــى المقصـــود فيمـــا إذا كانـــت تلـــك المضامي ـــة  التفســـير الخاطـــئ للمعن مـــع إمكاني

اتجاهاتهـــم وقيمهـــم الســـائدة. )13(
ـــراد إلى تذكر كل ما يرغبون فيه ويحبونه لاســـيما المواقف ج.  ـــي: ويقصـــد به ميل الأف ـــر الانتقائ التذك

تـــة تجاه مضامين محددة ونســـيان ما لا يرغبونه )14(. الثاب
ـــون الرســـائل الاتصالية على د.  ـــراد الذين يتلق ـــي قدرة الأف ـــي  : ويتمثـــل ف ـــرار او الســـلوك الانتقائ الق

ـــر بهـــا بالطريقة والأســـلوب الذي اســـتهدفه القائم بالاتصال ، ودرجة والاســـتجابة لها تختلف  التأث
ـــة بينهم)15(. باختـــلاف الفروق الفرديـــة والعوامل الديموغرافي

ـــرات بعيدة الأمد وترى ان وســـائل  ي ـــر المعتـــدل لوســـائل الإعلام : وتســـمى أيضا التأث ي ـــات التأث 4. نظري
ـــة , تتفاعل بينها  ـــارة عن نظم اجتماعية وسياســـية واقتصاديـــة ذات طبيعة بنائي الاتصـــال والإعـــلام عب
ـــرز نظرياتها : ـــص النفســـية والاجتماعية للجمهـــور. ومن اب ـــن الأنظمـــة الأخـــرى وتراعـــي الخصائ وبي

ـــم بالاتصال يهدف في عمله أ.  ـــد الأولويات : مفهوم هذه النظرية هو ان القائ ـــة ترتيـــب أو تحدي نظري
ويحاول ان يرتب او يجدول اهتمامات الجمهور وميولهم على وفق القضايا والموضوعات المطروحة 
ـــر وســـائلهم المفضلة التي تتناســـب مع توجهاتـــه الفردية والفكرية أو بمـــا يتوافق أيديولوجيا  عب
يـــة، ويمكن اجمـــال المعنى الإجمالي  وسياســـة المؤسســـة الإعلاميـــة وغاياتهـــا في العملية الاتصال
ـــا الجارية)16( . لهـــا ان وســـائل الإعـــلام تحدد اهتمامـــات الجمهور ورغباتـــه إزاء الأحداث والقضاي

ـــرات المختلفة ب.  ي ـــة الاعتمـــاد على وســـائل الإعلام: تســـعى نظرية الاعتماد برصد ودراســـة التأث نظري
ـــى كل مـــن الفرد والمجتمع و تقوم بتفســـير عميلة اعتماد الأفراد على وســـائل  لوســـائل الإعـــلام عل
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الإعـــلام، كمـــا أنها تهتم في الكشـــف عن الأســـباب التي تكون لوســـائل الإعلام آثار قوية ومباشـــرة 
ـــي مواقـــف معينة ، وضعيفة وغير مباشـــرة نوعاً ما في أحيان أخـــرى )17(. وتحاول فهم العلاقة  ف
بين وســـائل الإعلام والجمهور،  للإجابة عن تســـاؤل: مااهداف متابعة الجمهور لوســـائل الإعلام ؟ 
ـــل العلاقة بين كل اجـــزاء الأنظمة الاجتماعية بهـــدف معرفة وفهم  ي ـــى اختبار وتحل ـــي أيضـــا إل وترم

ســـلوك كل جزء من المجتمـــع  وتوضيحه )18(.
نظرية الاستخدام والاشباعات :تنطلق النظرية في فروضها وخصائصها من ان الأفراد  والجماعات ج. 

ـــة الاتصالية حيث توجد لديهم دوافـــع وحاجات فضلًا عن غايات  ي ـــي في العمل ـــدور ايجاب يقومـــون ب
تدفعهـــم لاســـتخدام  وســـائل الإعلام عن طريق اختبار العلاقة بين الوظائـــف التي تتم صياغتها في 
اطـــار الدوافـــع والحاجات وبين تعرض الجمهور. )19( كما ان نظرية الاســـتخدامات والاشـــباعات و 
ـــدُّ كل منهمـــا على علاقة بين الأفراد والجماعات ووســـائل الإعلام فكل منهما تســـعى  ع الاعتمـــاد ، تُ
ـــز على الإجابة عن التســـاؤل: ماذا يفعل الناس بوســـائل الإعلام؟ وتصـــل الى دوافع ذلك  ـــى التركي إل
ـــدل التعرض لهـــا، بينما اعتمـــاد الجمهـــور عليها يعني  ـــي مع , فاســـتخدام الجمهـــور لوســـيلة يعن

درجة الاهتمام بهذه الوســـيلة )20(.
ـــي يتم عن طريقهـــا غرس وتنمية د.  ـــى انه العملية الت ـــرف الغرس عل ـــي :  يع ـــرس الثقاف ـــة الغ نظري

ـــة او نفســـية تقوم بهـــا مصادر المعلومـــات والخبرة عندما يتعـــرض الجمهور لها.  مكونـــات معرفي
ـــة و المعرفية للتلفزيـــون. والغرس عملية أوســـع من  كمـــا تحـــاول تفســـير وفهـــم الآثـــار الاجتماعي
ـــراد الجمهور في شـــبكة الثقافـــة فإنهم  ـــى أســـاس انـــه بقدر ما يشـــترك أف التنشـــئة الاجتماعيـــة عل
يتحـــدون معا على أســـاس من الوعـــي الجماعي وتحاول ان تناقش وتحلل النظرية تأثير الوســـائل 
ـــى الجمهـــور, وفق فرضية كلمـــا يقضي الجمهور وقتا أطول في التعرض فانه يتشـــابه إدراكهم  عل
للواقـــع الاجتماعـــي مع ما تعرضه الوســـائل. وان الصور الذهنية الســـائدة عندهـــم ناجمة من تكرر 
مشـــاهدة مضامين معينة, ويؤكدون قوة التلفزيون في إنماء وغرس انواع من تلك الصور  )21(.

5- دوافـــع التعرض: يركز الباحثون لدراســـة وفهم العلاقة بين وســـائل الإعـــلام والجمهور للتعرف على 
دوافع واسباب تعرضهم )22(, كما يمثل مفهوم الدافع الذي يشير إلى )الرغبات, أو الحوافز أو البواعث 
ـــرات أو المشـــوقات نحـــو المواقـــف( )23(. ويمكـــن إجمـــال أهم الدوافع على وفـــق الآتي )24( : ي أو المث

ـــرد أو المجتمـــع لتقبل موضـــوع معين او فكرة أو مهـــارة أو عقيدة . 1 الاســـتهواء: ويمثـــل اســـتعداد الف
ـــة لتقبلها, وتســـمى أيضا الإيحاء. مـــن دون تشـــكيك, مـــع عـــدم توفر أســـباب أو دواع منطقية كافي

ـــي التعامل مابين النـــاس والمجتمع مـــن تعاطف وتعاون . 2 ـــة :وتمثـــل الأســـاس ف المشـــاركة الوجداني
وتماسك، حيث أنها تجمع بينهم عن طريق انفعالاتهم وعواطفهم واتجاهاتهم ومواقفهم وسماتهم 
الثقافية والاجتماعية المشتركة, وتمثل الأسس القوية للاتصال والمشاركة بين الأفراد والجماعات. 
ـــى التعرف عن  ـــى تتمثل بالدوافـــع المنفعية وتســـعى ال ـــن, الأول ـــى فئتي وتقســـم دوافـــع التعـــرض إل
ـــذات البشـــرية , واكتســـاب المعـــارف والمعلومات, والخبرات وجميع أشـــكال التعلم وتعكســـها البرامج  ال
ـــي ترمي الى تمضية الوقت والاســـترخاء  ـــة الدوافع الطقوســـية الت ـــة والبرامـــج الجـــادة , والثاني الإخباري
والصداقـــة والألفـــة مـــع الوســـيلة, والهـــروب مـــن المشـــكلات اليومية وتعكســـها البرامـــج الخيالية مثل 

المسلســـلات والأفـــلام والمنوعـــات وبرامـــج الترفية والبرامـــج الناعمة )52(.
6. العوامل والمعايير المؤثرة في تعرض الجمهور للفضائيات 

المعيار الاول:الخصائص والحقائق الديموغرافية:وتمثل الســـمات أو الخصائص المتصلة بالســـن 	 
ـــن, والعنصر  يـــم, والمهنـــة أو القطاعـــات الوظيفيـــة ومســـتوى الدخل والدي ـــس ودرجـــة التعل والجن
ـــة الزوجيـــة, عـــدد الأولاد والملكيـــة, وتبعـــا لهذه الخصائص والســـمات يجري تقســـيم فئات  والحال

ـــى فئـــات نوعية وفرعية يســـهل تصميـــم برامج إعلاميـــة ملائمة. 62( الجمهـــور إل
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ـــون والقائمون بالاتصال التوزيع الســـكاني 	  ـــار الثاني:الخصائـــص الحضاريـــة :يعتمد الباحث المعي
حســـب مســـتويات تحضرهم او تمدنهم ، لكون ان هذا المتغير له دور كبير في تعريفهم وفهمهم 

أنماط وطبائع وعادات المســـتمعين والمشـــاهدين,.)72(
ـــا إلى طبقات 	  ـــار الثالث:الطبقـــة الاجتماعيـــة: ويتم تقســـيم فئات وشـــرائح الجمهور اجتماعي المعي

ـــر ومســـتوياته داخل كل  ـــمَّ من الممكـــن تحديد أنمـــاط التفكي ـــي داخلهـــا ومن ث نـــة متجانســـة ف معي
ـــى درجـــة تأثير وســـائل الإعلام في الطبقـــات المتنوعـــة, فضلًا عن  طبقـــة، وبالنتيجـــة الوصـــول ال

ـــك الطبقـــات والفئات لهـــا وتفضيلاتهم لبرامـــج محددة دون ســـواها.)82( ـــة اســـتخدام تل معرفـــة كيفي
ـــدلالات 	  ـــرات والعوامـــل الســـيكولوجية ذات ال ـــار الرابـــع: العوامـــل النفســـية:وتمثل المتغي  المعي

ـــي تؤثر بشـــكل واضح في نوعية اســـتجابة الجمهـــور لعملية الاتصـــال, ومن ثمَّ توثر  النفســـية الت
ـــة الأفراد  ـــي تنوعت عـــن طريق عضوي ـــاة الت ـــط ايضـــا بأنمـــاط الحي ب ـــي وجدانـــه و ســـلوكه, وترت ف

ـــواع ومســـتويات التعليم والدراســـة. )92( والجماعـــات, وخلفياتهـــم الثقافيـــة, وأن
ـــرة أو القضيـــة أو الموضـــوع 	  ـــار الخامـــس: انطباعـــات الجمهـــور وتصوراتهـــم عـــن الفك  المعي

ـــر المهمة في دراســـة الجمهور وتحليل اتجاهاته ويســـتهدف إلى تقســـيم  المثار:وهـــو مـــن المعايي
ـــة عـــن الموضـــوع , ومـــن ثمَّ يتيـــح للقائم  ي ـــة وانطباعاتـــه الحال الجمهـــور تبعـــا لتصوراتـــه الذهني
بالاتصـــال الفهـــم والقدرة على تحديد الأهداف التي يســـعى إلى تحقيقها بكفـــاءة ونوعية عالية. )03(

الجانب او الدراسة  الميدانية :
ـــة / وصـــف أفراد العينة المشـــاركة  ـــن وحقائقهـــم الديموغرافي ـــص المبحوثي المحـــور الاول / خصائ

ـــي البحث. ف
يمكـــن وصـــف افراد العينة من حيث الخصائص والحقائق الديموغرافية والبيانات الشـــخصية على 
ـــى )345( ـــوع )الجنس( فقـــد توزع المبحوثون حســـب هـــذا المتغير ال ـــر الن ـــث متغي وفـــق الآتي:مـــن حي
مبحوثـــا مـــن الذكور ونســـبتهم )69%( مثلوا الجـــزء الأكبر من العينة المختـــارة يقابلها )155( مبحوثة 
من الإناث ونســـبتهن)31%( . اما خصائص المبحوثين حســـب متغير المســـتويات العمرية فقد توزعت 
ـــة الأولى بواقـــع )152( مبحوثاً  ب ـــث احتلت الفئـــة العمرية مـــن )18-30(عاماً المرت ـــى فئـــات عـــدة حي ال
ـــة بواقع )111(  ـــم جـــاءت الفئة العمريـــة من )31-40( عامـــاً بالمرتبة الثاني ونســـبتهم )30,4%( ومـــن ث
ـــة الثالثة بواقع  ب مبحوثـــاً ونســـبتهم )22,2%(, امـــا الفئـــة العمرية من )51-60( عامـــاً فقد حلت بالمرت
ـــن ونســـبتهم )21%( امـــا الفئة العمرية )41-50( عاماً فقد حلـــت بالمرتبة الرابعة بواقع  )105( مبحوثي
ـــن حلـــت بالمرتبة الخامســـة والأخيرة الفئـــة العمرية من)61  ـــي حي )97( مبحوثـــاً ونســـبتهم )19,4%( ف
ـــن أشـــارت البيانـــات الخاصـــة بأفراد  ـــي حي ـــر( بواقـــع )35( مبحوثـــاً وبنســـبة بلغـــت )7%(. ف عامـــاً فأكث
ـــر التحصيل الدراســـي او التعليمي الى ان مســـتوى خريج )إعداديـــة( جاء بالمرتبة  نـــة حســـب متغي العي
ـــة  ـــة الثاني ب ـــى بواقـــع )128( مبحوثـــاً ونســـبتهم )25,6%( ومســـتوى شـــهادة )بكالوريـــوس( بالمرت الأول
بواقـــع )79( مبحوثـــاً ونســـبتهم )15,8%( اما مســـتوى شـــهادة )الدبلوم (خريج معهد فقـــد حل بالمرتبة 
ـــة الرابعة مســـتوى خريج  ب ـــن جاء بالمرت ـــي حي الثالثـــة بواقـــع )75( مبحوثـــاً وبنســـبة شـــكلت )15%( ف
)متوســـطة( بواقع )69( مبحوثاً ونســـبتهم )13,8%( وحل بالمرتبة الخامســـة مســـتوى خريج )ابتدائية( 
بواقـــع )59( مبحوثـــاً ونســـبتهم )11,8%( اما مســـتوى )يقرأ و يكتب( فقد حل بالمرتبة السادســـة بواقع 
ـــب( بواقع )30(  ـــرأ ولا يكت ـــة الســـابعة )لا يق ب ـــن حـــل بالمرت ـــي حي ـــن ونســـبتهم )8,4%(. ف )42( مبحوثي
ـــا( بواقع )18(  ي ـــرا وبالمرتبة الثامنة مســـتوى يحمل شـــهادة )عل ـــن ونســـبتهم )6%( وأخي مـــن المبحوثي

مبحوثا ونســـبتهم )%3,6(. 
ـــي الخصائص فقد جاءت حســـب التكرارات والنســـب المئوية كما في الجـــدول أدناه  للمزيد  أمـــا باق

ينظر جدول )1( .
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             جـــدول )1( يبيـــن الخصائـــص الديموغرافيـــة لأفراد العينة     
النسبةالتكرارالعينة حسب متغير النوع الاجتماعي )الجنس(

%34569ذكر
%15531أنثى

النسبةالتكرارالعينة حسب متغير المستويات العمرية
30,4%152من)18- 30( عاماً 
22,2%111من )31- 40( عاماً
%10521من )51- 60( عاما
%9719,4من )41- 50( عاما 

%357من ) 61 عاما - فأكثر(
النسبةالتكرارالعينة حسب متغير التحصيل الدراسي او التعليمي

25,6%128شهادة الإعدادية
%7915,8شهادة البكالوريوس 

%7515شهادة الدبلوم )معهد(
%6913.8 شهادة متوسطة
%5911,8شهادة ابتدائية 

%428,4يقرأ ويكتب
%306لا يقرا ولا يكتب

%183,6شهادة عليا
النسبةالتكرارالعينة حسب متغير المهنة أو الوظيفة او الصفة 

%15531كاسب
%11428,8موظف
%8917,8طالب

%5511لا يعمل )عاطل – معوق(
%5310,6متقاعد

%346,8ربة بيت
100%500المجموع

الأسئلة الرئيسة للبحث 
المحور الثاني  /أنماط وعادات التعرض للفضائيات الإخباريةوأسبابه والعوامل المؤثرة فيه

1. تعرض المبحوثين المشاركين في البحث للقنوات  الفضائية الإخبارية  من عدمه:-
ـــة الإخبارية من عدمه جرى طرح تســـاؤل )هل  ـــن للقنوات الفضائي ي بهـــدف معرفـــة تعرض المبحوث

ـــة الإخبارية ؟( جـــاءت النتائج بهذا الشـــأن على وفق الآتي:- ـــوات الفضائي تشـــاهد القن
أ. )نعم( بنســـبة )62%( :أكد )310( مبحوثاً ونســـبتهم )62%( من إجابات المبحوثين الىإنهم يشـــاهدون 
ـــون مضامينها.  ـــة والعربية والأجنبية الناطقـــة بالعربية( ويتابع ـــة )العراقي ـــة الإخباري ـــوات الفضائي القن

ـــد  )ينظر جدول 2( . ـــة الأولى.... للمزي ب وبذلـــك احتـــل هـــذا الاختيار المرت
جـــدول )2( تعـــرض المبحوثين للقنوات الإخبارية  من عدمه

النسبةالعددالإجابة
62%310نعم
38%190لا

100%500المجموع
ـــي دعـــت المبحوثين الى عدم التعرض أو مشـــاهدة القنوات الإخباريـــة :من أجل معرفة  2- الأســـباب الت
ـــات الإخبارية : مـــع إعطاء فرصة  ـــن لبرامج الفضائي ي ـــي حالـــت دون متابعة المبحوث ـــرز الأســـباب الت أب

ـــار أكثر من ســـبب جاءت النتائـــج وفق الآتي:  ـــن لاختي للمبحوثي
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ـــي المعرفية مـــن المعلومات بشـــأن الأحـــداث الجارية(أ.  ـــوات فضائيـــة أخـــرى تلبي حاجت )لوجـــود قن
بنسبة)13,78%(:أشـــار )51( مبحوثاً ونســـبتهم )13,78%( من الذين لا يشاهدون القنوات الإخبارية 
الىإنه الســـبب الرئيس الذي حال دون متابعة تلك القنوات وبذلك جاء هذا الســـبب بالمرتبة الأولى 
ـــرارات والنســـب والترتيب  ـــن الأســـباب الأخـــرى. وجاءت باقي الأســـباب الأخرى وحســـب التك مـــن بي
ـــي مســـألة عدم مشـــاهدة  ـــي الجـــدول ادنـــاه . وتشـــير النتائـــج  ايضـــا ان ف ـــي وكمـــا ف ـــى التوال وعل
ـــات الاخبارية هنالك اســـباب عدة ترجع بالدرجة الاســـاس عدم تلبيتها لرغبات  ـــن للفضائي ي المبحوث
ـــول الجمهـــور من البرامج فضلًا عـــن عدم اكتفاء الجمهور للحاجات والاشـــباعات التي توفرها  ومي
ـــة اخبارية وموضوعات محددة مما  ـــات للجمهور من برامج وخدمات وتغطي وتحققهـــا تلـــك الفضائي

ـــات. للمزيد)ينظر جدول 3(. ـــى عدم تفضيلهم لتلـــك الفضائي انعكـــس عل

جدول )3( أبرز الأســـباب التي دعت المبحوثين الى عدم مشـــاهدة القنوات الفضائية الإخبارية 

النسبةالعددالأسباب
لوجــود قنــوات فضائيــة أخــرى تلبــي حاجتــي المعرفيــة مــن المعلومــات بشــأن الأحــداث . 1

الجاريــة .
51%13,78

11,89%44لعدم وجود وقت كاف وانشغالي بأعمالي اليومية الأخرى. 2
ــج . 3 ــا برام ــد فيه ــات ولا توج ــة والمنوع ــج الترفيهي ــة والبرام ــام الأجنبي ــرض الأف ــا لا تع لأنه

ــة ومسلســات درامي
40%10,81

10,27%38القنوات الإخبارية مملة وعادة ما تكون جدية أكثر من الازم. 4
8,65%32لا جديد في الأخبار غير القتل والحروب  والمعارك و الانفجارات. 5
6,49%24لا أهتم بالقنوات الإخبارية إطاقا. 6
5,95%22لا توافق توجهاتي وميولي ورغباتي. 7
4,87%18لأنها قنوات إخبارية ووثائقية ولا تعرض سوى التقارير والبرامج الحوارية . 8
4,33%16لا توجد  فيها برامج  تهتم وتعالج مشكات وقضايا  وظواهر داخل المجتمع. 9
4,06%15تهتم فقط بنشاطات الطبقة السياسية والحاكمة . 10
3,51%13قليلة الاهتمام بقضايا  وموضوعات و آراء  الشباب. 11
3,24%12برامجها تقليديــــة ولا تواكب العصر والحداثة. 12
2,97%11لاأميل للبرامج الجادة. 13
2,7%10برامجها موجهة للطبقة السياسية  والمثقفة  أكثر مما هي للمواطنين العاديين. 14
2,43%9برامجها تقدم النقد الدائم دون إيجاد الحلول والمعالجات . 15
2,16%8 لا تقدم برامج خاصة بالمرآة ومتطلباتها . 16
1,89%7لا توجد فيها برامج وتحقيقات تعالج الفساد المتفشي في مفاصل الدولة. 17

100%370المجموع

ـــن  ي ـــى أنمـــاط مشـــاهدة المبحوث ـــرف عل ـــوات الإخباريـــة: بهـــدف التع ـــن لقن ي 3- نمـــط مشـــاهدة المبحوث
ـــوات الإخباريـــة جرى طرح تســـاؤل للذين يشـــاهدون القناة وفق مجموعة مـــن الاختيارات وقد جاءت  للقن

النتائـــج على وفـــق الآتي:

)احياناً من 3-5 أيام في الأســـبوع( بنســـبة)38,39%(: حدد )119( مبحوثاً وبنســـبة )38,39%( أ. 
ـــي  ـــدل مـــن )3-5( أيـــام ف ـــوات وبمع ـــي تبثهـــا تلـــك القن الىإنهم)أحيانـــا( يتابعـــون البرامـــج الت

بـــة الأولى. الأســـبوع, وبذلـــك احتل هـــذا الاختيار المرت
ـــن وبنســـبة )35,16%( الىإنهم)دائما(ب.  )دائمـــاً(  )يومياً( بنســـبة)15,16%(: أشـــار )109( مبحوثي

ـــات الإخبارية  وبشـــكل يومي وبذلك جاء هـــذا الاختيار  ـــي تبثهـــا الفضائي يتابعـــون البرامـــج الت
ـــن بهذا الشـــأن. .. للمزيد )ينظـــر جدول 4( . ـــات المبحوثي بـــة الثانيـــة مـــن إجاب بالمرت
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جدول )4( أنماط وشـــدة تعرض المبحوثين للقنوات الإخبارية 

النسبةالعددنمط المتابعة او التعرض للفضائيات الإخبارية
%11938,39أحياناً )من )5-3(أيام في الأسبوع

%10935,16دائماً )يومياً(
%8226,45نادراً )2 يوم فأقل (

100%310المجموع
ـــة الفضائية ومتابعـــة مضامينها:  ـــوات الإخباري ـــي يقضيهـــا المبحوثون في مشـــاهدة القن 4- المـــدة الت
ـــي اليوم الواحد على  ـــون برامج تلك الفضائيات  ف ـــى المـــدة التي يتابع فيها المبحوث ـــرف عل بهـــدف التع

ـــى وفق الآتي : وجـــه التقريـــب جـــرى طرح تســـاؤل في هذا الســـياق و جـــاءت النتائج عل
)ســـاعة واحدة(بنســـبة)35,8%( : حـــدد )111( مبحوثـــاً وبنســـبة )35,8%( إلا انهـــم يقضون ســـاعة أ. 

ـــار المرتبة الأولى  ـــي متابعـــة البرامـــج التي تبثها تلـــك الفضائيات وبذلك احتـــل هذا الاختي واحـــدة ف
من إجابات المبحوثين .. وجاءت باقي المدد وحســـب التكرارات والنســـب للمزيد.)ينظر جدول 5(.

جدول )5( المدة التي يقضيها المبحوثون في مشـــاهدة الفضائيات الإخبارية 
النسبةالعددالمدة
%11135,8ساعة

%6520,97اقل من ساعة
%6119,68من 1- الى اقل من 2 ساعة
%4414,19من 2- الى اقل من  3ساعات

%299,35من 3 ساعات فأكثر
100%310المجموع

ـــوات الإخبارية : بهدف  ـــي تبثها القن ـــى متابعة البرامج الت ـــي دعت المبحوثين ال ـــرز الأســـباب الت 5- اب
ـــة  ومتابعـــة برامجها  ـــى مشـــاهدة الفضائيات الإخباري ـــي دعـــت المبحوثين ال ـــرز الأســـباب الت معرفـــة اب
ومضامينهـــا جـــرى طرح تســـاؤل بهذا الشـــأن مـــع إعطاء فرصـــة للمبحوثين الى اختيار أكثر من ســـبب 

وجـــاءت النتائج على وفـــق الآتي :
ـــى جميع الأصعدة )المحلي, أ.  ـــي متابعة الأحداث والموضوعات  والمســـتجدات أولا بأول عل جرأتهـــا ف

ـــي , الدولي(بنســـبة)13,37%( : حـــدد )131( مبحوثـــاً وبنســـبة )13,37%( الى إن  ـــي , الإقليم العرب
ـــوات هـــو )جرأتهـــا في متابعـــة الأحدث  ـــك القن ـــن وبرامـــج تل الســـبب الرئيـــس وراء متابعـــة مضامي
ـــي.  ـــي , الإقليم ـــي, العرب ـــدة )المحل ـــى جميـــع الأصع ـــأول عل والموضوعـــات  والمســـتجدات أولا ب
ـــي هـــذا الســـياق. ـــن ف ي ـــات المبحوث ـــى مـــن إجاب ـــة الأول ب ـــي( وبذلـــك احتـــل هـــذا الســـبب المرت الدول
ـــي وكما في الجدول  ـــى وفق التكرارات والنســـب المئوية وعلى التوال  وجـــاءت الأســـباب الأخـــرى عل
ـــث تؤكـــد النتائـــج ان تلـــك الفضائيات توفر مجموعة مـــن الخصائص والســـمات عبر برامجها  ادنـــاه. حي
ـــول الجمهـــور  ـــات ومي بيـــة رغب ـــم تل ت ـــات لاســـيما عـــن طريقهـــا ي ممـــا يجـــذب الجمهـــور لتلـــك الفضائي
ـــة وتداعياتها عبر الاســـتعانة  ـــي مختلـــف الموضوعات عـــن القضايا والاحـــداث اليومي مـــن معلومـــات ف

ـــي كثير من المجـــالات )ينظر جـــدول 6(. ـــن ف بمتخصصي
جدول )6( الأســـباب التي دعت المبحوثين الى مشـــاهدة ومتابعة مضامين وبرامج القنوات الفضائية الإخبارية

النسبةالعددالأسباب
جرأتهــا فــي متابعــة الأحــدث والموضوعــات  والمســتجدات أولا بــأول علــى جميــع الأصعــدة )المحلــي, العربــي 

, الإقليمــي , الدولــي(  
13113,37%

%10510.71تهتم بالتحليات الإخبارية عبر الاستعانة بمحللين أكفاء ومتخصصين .

%9910,1لأنها تلبي حاجاتي من المعلومات المهمة .
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وجــود عــدد مــن البرامــج المفيــدة المتنوعــة )نشــرات أخبــار متخصصــة, أفــام وثائقيــة وتســجيلية , برامــج 
حواريــة , تقاريــر المراســلين الميدانيــة(

919,29%

%737,45أتابعها لأنها تهتم بالسبق الإخباري )النقل الحي والمباشر للأحداث والفورية في التغطية (
%616,22لأنها تتسم بالموضوعية والحيادية في نقل الأخبار وطرح الموضوعات والقضايا وتعرض جميع وجهات النظر

%515,21تهتم بمتابعة الأحداث وتسلط الضوء على مسبباتها )ما وراء الحدث(..
%495 تنقل انتصارات قواتنا العسكرية و الحشد الشعبي  وتهتم بالأفام التي تنقل المعارك ضد داعش

%484,9لأنها قناة شاملة تحاكي الواقع العراقي وتحاكي مشاعر جمهورها وتلبي احتياجاته و أولوياته
%424,29تهتم بالأحداث والأخبار بالرياضة العالمية والعربية والمحلية .

%393,98تهتم بالموضوعات والقضايا التي تهم الرأي العام .
%343,47تهتم بجميع شرائح وطبقات المجتمع )الطلبة ,المرأة ,الشباب ,المتقاعدين , الكسبة(.

%313,16تهتم بمتابعة الأحداث وتسلط الضوء على مسبباتها )ما وراء الحدث(.
%292,96أسلوب طرحها لجميع القضايا جميل ومبسط.

%252,55تهتم بالبرامج الدينية )الموضوعات ,الأفكار ,والشواهد الإسامية (.
%212,14البرامج الحوارية تهتم بالأحداث الجارية.
%191,94لأنها تتابع مستجدات الساحة السياسية 

%171,73 كوادرها الإعامية  متخصصة وتعمل بمهنية وموضوعية
%101,02لا اميل للبرامج الناعمة بل الجادة 

%50,5برامجها مثيرة فكرياً
%980100المجموع

ـــة المفضلة :بهدف  ـــوات الإخباري ـــة( التي يشـــاهد فيها المبحوثون القن ـــرات )المـــدة الزمني 6- أهـــم الفت
ـــي البحث برامـــج ومضامين  ـــرات التي يشـــاهد فيها المبحوثون المشـــاركون ف ـــرز الفت ـــى أب ـــرف عل التع

ـــى وفق الآتي: ـــة  جـــاءت النتائج عل ـــة الإخباري قنواتهـــم الفضائي
)الفترة المســـائية( بنســـبة )31,83%(: حدد )99( مبحوثاً ونســـبتهم )31,83%( ان الفترة المسائية أ. 

ـــة  ـــة المفضل ـــي تبثهـــا قنواتهـــم الإخباري ـــون فيهـــا البرامـــج الت ـــي يتابع ـــرات الت هـــي مـــن أهـــم الفت
ـــي هـــذا الســـياق. وجاءت  ـــن ف ي ـــات المبحوث ـــى مـــن إجاب ـــة الأول ب ـــار المرت وبذلـــك احتـــل هـــذا الاختي
ـــي للمزيد)ينظر جـــدول 7(. ـــى التوال ـــرارات والنســـب المئوية وعل ـــى وفق التك الفئـــات الأخـــرى عل

جـــدول )7( أبرز الفترات التي يشـــاهد فيها المبحوثون البرامـــج والمضامين التي تبثها القنوات الإخبارية 

النسبةالعددالفترات
%9931,83الفترة المسائية
%6721,54فترة السهرة

%4715,11فترة ما بعد الظهيرة )العصر (
%3611,58فترة الظهيرة

%237,4الفترة الصباحية
%216,75الفترة الصباحية الأولى
%185,79فترة بعد منتصف الليل

%310100المجموع
ـــوات الإخبارية :في هذا الســـياق جرى طرح تســـاؤل  ـــرز دوافـــع تعـــرض جمهـــور المبحوثين للقن 7- اب
ـــار , جاءت  ـــر من اختي ـــة ؟( مـــع إعطـــاء فرصـــة لاختيار أكث ـــوات الإخباري ـــرز دوافـــع متابعـــة القن )مـــا اب

النتائـــج على وفـــق الأتي :
)زيادة معلوماتي عن الموضوعات والقضايا المطروحة والتقصي عن صحتها ودرجة مصداقيتها( أ. 

ـــادة معلوماتي عن الموضوعات  بنســـبة )30,35( : حـــدد )122( مبحوثا ونســـبتهم )30,35%( ان زي
والقضايا المطروحة والتقصي عن صحتها ودرجة مصداقيتها كانت من ابرز دوافعهم في متابعة 
ـــة الأولى من إجابات المبحوثين بهذا  ب ـــوات الإخبارية وبذلك احتل هذا الاختيار المرت ومشـــاهدة القن
الشـــأن...  وجاءت باقي الدوافع حســـب التكرارات والنســـب وكما في الجدول ادناه. ويلاحظ تصدرت 
الدوافع النفعية على الدوافع الطقوســـية وهذا امر طبيعي كون الجمهور يســـعى دائما الى التعرف 
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على المعلومات والمؤشرات عن الاحداث الجارية وتداعياتها المستقبلية بينما الدوافع الطقوسية 
ـــات. ينظـــر جـــدول )8( ادناه. ـــي للجمهـــور مشـــاهدة تلـــك الفضائي ـــد اليوم ـــة مـــن التعوي تمثـــل حال

جـــدول )8( ابرز دوافع الجمهور فـــي تعرضهم للقنوات الإخبارية ومتابعة برامجها 

النسبةالعددالدوافع

ع 
واف

الد
عية

منف
ال

%12230,35زيــادة معلوماتــي عن الموضوعات والقضايــا المطروحة والتقصي عن صحتها ودرجة مصداقيتها
%9523,63معرفة ابرز الأحداث والأخبار الجارية ومستجداتها وتداعياتها المستقبلية
%6716,67مراقبة البيئة السياسية وما يجري بها من قضايا والكشف عن مسبباتها 

%6516,17التعلم والتحليل وزيادة المعرفة

ع 
واف

الد
سية

قو
لط

%338,21التعود على متابعة تلك الفضائيات ومشاهدة برامجها  ا

%204,98التخلص من الملل والرتابة اليومية

%402100المجموع
المحـــور الثالـــث / تفضيلات المبحوثين واهتماماتهـــم بالفضائيات الإخبارية وأولويات المتابعة للبرامج 

المعطيات: وفق بعض 
ـــرف على تفضيلات  ـــل المبحوثين للقنوات الفضائيـــة الإخبارية  :بهدف التع 1- محـــور اهتمـــام وتفضي

ـــى وفق الآتي :-  ـــة الإخباريةجاءت النتائج عل ـــي القنوات الفضائي ـــن ف ي واهتمـــام المبحوث
ـــى من إجابات المبحوثين بشـــأن محور  أ. )قنـــاة العراقيـــة الإخباريـــة( : احتلـــت هـــذه القناة المرتبة الأول
ـــة إذ كان مجمـــوع الأوزان المرجحـــة لاختيارات  ـــات الإخباري ـــن للفضائي ي اهتمامـــات وتفضيـــلات المبحوث
ـــن )598( ووســـطها المرجـــح المـــوزون )99,67( .... وجـــاءت باقي القنوات وبحســـب مجموع  المبحوثي

ـــى التوالي. للمزيد )ينظـــر جدول 9(. الأوزان المرجحـــة ووســـطها المرجـــح المـــوزون وعل
جـــدول )9( محور اهتمام وتفضيـــل المبحوثين للقنوات الفضائية الإخبارية 

المرتبة القناة
الأولى×3

المرتبة 
الثانية×2

المرتبة 
الثالثة×1

الوسط المرجح مجموع الأوزان المرجحة
الموزون

129785559899,67قناة العراقية الإخبارية
81753342671قناة الشرقية الإخبارية
80694642470,67قناة الميادين الإخبارية

79654741469قناة العربية الحدث الإخبارية
74664539966,5قناة الجزيرة الإخبارية

68614437061,67قناة الحرة  عراق الإخبارية
52443928347,17قناة الاتجاه الإخبارية

50454028046,67قناة روسيا اليوم الإخبارية
49413826744,5قناة BBC العربية
48393425642,67قناة العالم الإخبارية

46403225041,67قناة CNN بالعربية 
44333022838قناة العربية الإخبارية

قناة Sky news بالعربي 
الإخبارية

42302821435,67

37313120434قناة فرانس 24 الإخبارية
31322918631قناة Euro news العربية
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25211913622,67قناة DWالعربية الإخبارية
1412117712,83قناةTRTالتركية الإخبارية

قناة CCTV الصينية 
الإخبارية

8112488

ـــدو للمبحوثين قناتهـــم المفضلة مقارنة بالقنوات الإخباريةالأخرى: وضع هذا الســـياق من  ب ـــف ت 2- كي
اجل التعرف على مجموعة من المؤشرات بشأن تقييمات المبحوثين للفضائيات الإخبارية إزاء مستوى 
ـــات على وفق مســـتوى التغطية اليومية للأحداث الجارية والالتـــزام بالموضوعية من  اداء تلـــك الفضائي
حيث) الحياد , فصل الرأي عن الحقيقة , التوازن في عرض وجهات النظر , نقل الحقائق والتحري عن 
دقة المعلومات , جهة المصدر او إسناد الواقعة او الخبر او الأحداث( وجاءت النتائج على وفق الآتي:
ان  ـــى  ال  )%49,35( بلغـــت  وبنســـبة  مبحوثـــاً  )49,35%(:أشـــار )154(  متقارب(بنســـبة  )بمســـتوى  أ. 
ـــة  تبدو بمســـتوى متقـــارب من حيث الأداء ومســـتوى التغطية  والالتـــزام بالموضوعية  قناتهـــم المفضل
ـــات المبحوثين  ـــة الأولى من إجاب ب ـــة الأخـــرى وبذلك احتل هـــذا الاختيار المرت ـــوات الإخباري مقارنـــة بالقن
ـــرارات والنســـب المئويـــة وكمـــا في الجـــدول أدناه  ـــي الفئـــات حســـب التك ـــي هـــذا الســـياق..وجاءت باق ف
ـــات  ـــي كـــون تلـــك الفضائي .وتشـــير النتائـــج أيضـــاً تَصـــدر تقييم)بمســـتوى متقـــارب( وهـــذا امـــر طبيع
ـــد من الواقع  ـــي تتصدى لها وهي بالتأكي تتشـــابه باســـاليب عـــرض البرامـــج والموضوعات والقضايا الت
ـــة البرامج من  ـــرد والمجتمع, فضـــلًا عن ان نوعي السياســـي والاقتصـــادي والاجتماعـــي الذي يعيشـــه الف
ـــة متقاربـــة ومتشـــابه من  ـــة والبرامـــج حواري ـــر حي ـــة وتقاري ـــة وافـــلام وثائقي ـــات اخباري نشـــرات وتغطي
ـــة الضيـــوف واســـاليب وطـــرق معالجتهـــا اعلاميا.للمزيد) ينظرجـــدول10( . ـــث الموضوعـــات ونوعي حي
جدول )10( مســـتوى القناة  المفضلة لدى المبحوثين من حيث الأداء ومســـتوى التغطية والالتزام بالموضوعية مقارنة 

بالقنوات الإخبارية الأخرى.
النسبةالعددمستوى التغطية من حيث الالتزام بالموضوعية 

%15349,35مستوى متقارب
%15148,71مستوى  أفضل
%51,61مستوى اقل

%310100المجموع

3-كيف يقيم المبحوثون ويحكمون على بعض العبارات التي تصف مواقفهم من عمل قنواتهم المفضلة 
مقارنة بمستوى عمل القنوات الأخرى من حيث بعض الصفات والمميزات: بهدف التعرف على مواقف 
المبحوثين إزاء معطيات جرى ذكرها في التساؤلات المرافقة لهذا السياق وفق درجات ومستويات  )نعم 
ـــة , لا إطلاقا ( جاءت النتائج على وفق الآتي : ل ي ـــرة ,  نعم بدرجة متوســـطة , نعم بدرجة قل بدرجـــة كبي

مصدر للخبر الموثوق:-
)نعم بدرجة كبيرة( بنسبة )63,87%(: حدد )198( مبحوثاً ونسبتهم )63,87%( ان قناتهم المفضلة 1. 

تعد بالنســـبة لهم مصدر للخبر الموثوق وبدرجة كبيرة وبذلك احتل هذا الاختيار المرتبة الأولى .
ـــم بدرجـــة متوســـطة( بنســـبة )26,13%(:أكـــد )81( مبحوثاً وبنســـبة  بلغـــت )26,13%( الى ان . 2 0نع

ـــر الموثوق ولكن بدرجة  ـــي يفضلون متابعتها تعد بالنســـبة لهم مصدر للخب ـــة الت قناتهـــم الإخباري
ـــة الثانية. ب متوســـطة , وبذلـــك احتل هـــذا الاختيار المرت

ـــى ان قناتهم التي 3.  ـــم بدرجـــة قليلة( بنســـبة )8,71%(: أشـــار )27( مبحوثاً ونســـبتهم )3,8%( ال )نع
ـــوق وبدرجة  ـــار والأحـــداث اليومية  تعد بالنســـبة لهم مصـــدر للخبر الموث ـــون متابعـــة الأخب يفضل

ـــة الثالثة. ب ـــة, وبذلـــك جاء هـــذا الاختيار بالمرت ل ي قل
)لا إطلاقا( بنســـبة )1,29%(:حدد )4( مبحوثين ونســـبتهم )1,29%( الى ان قناتهم المفضلة لا تعد 4. 
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ـــة الرابعة.... في حين جاءت الفئات  ب ـــر الموثوق , وبذلك جاء هذا الاختيار بالمرت لهـــم مصـــدر للخب
الأخرى بحســـب الترتيب والنســـب وفق اختيار بدرجة كبيرة وكما في الجدول ادناه. وتوضح نتائج 
الجـــدول ان الجمهـــور يضـــع مجموعة من المؤشـــرات في فضائيته المفضلة تُعدَّ من الســـمات لتي 
تجـــذب الجمهـــور لبرامجهـــا وتحقـــق رغباته وميوله كمصـــدر للمعلومات والاحـــداث والموضوعات 
ـــد )ينظـــر جـــدول 11(  ـــات . للمزي ـــة واحيانـــا مصـــدر للمقارنـــة لبعـــض الفضائي ـــا الآني والقضاي

جـــدول )11( مواقف المبحوثين من بعـــض المعطيات الخاصة بقنواتهم الإخبارية المفضلة 

المجموعلا إطاقانعم بدرجة قليلة نعم بدرجة متوسطة نعم بدرجة كبيرة أنواع المصادر 
%العدد%العدد%العدد%العدد%العدد

100%19863,878126,13278,7141,29310مصدر الخبر الموثوق
100%14446,4514045,16206,4561,94310مصدر الخبر الوحيد
100%13944,8413342,93511,2930,97310مصدر الخبر العاجل
100%13342,913142,264012,961,94310مصدر ثانوي للخبر

مصدر للمقارنة في بعض 
100%11035,487624,527524,194915,81310الأخبار

100%165,16185,814313,8723375,16310مصدر ضعيف للأخبار

ـــوات الفضائيـــة الإخباريـــة المفضلة من  ـــي تتصـــف بهـــا برامـــج القن ـــرز الســـمات او الصفـــات الت 4- اب
ـــي تتصف بها تلك الفضائيات  وجهـــه نظـــر المبحوثين: لأجل التعرف على أبرز الســـمات أو الصفات الت
ـــي كثير من المواقـــف والملاحظات والمؤشـــرات أو الموضوعـــات جرى طرح  ـــون ف وكمـــا يراهـــا المبحوث

تســـاؤل بهذا الشـــأن وجـــاءت النتائج على وفـــق الآتي :- 
ـــة الإخبارية مـــن خلال الابتعاد عن ) التحريف والتشـــويه والاختـــلاق او الاجتزاء او  ـــي التغطي أ. الدقـــة ف

الإضافـــة  او التخفيف والتهويـــن او التهويل والمبالغة(:
ـــن وبنســـبة )66,13%( الى إن )الدقـــة في التغطية . 1 ي ـــدة )66,13%(أكـــد )205( مبحوث ـــم بدرجـــة جي نع

ـــار وبذلك احتل هذا  ـــات اليومية للأخب بـــة وبدرجة جيدة على التغطي الإخباريـــة( كانـــت الســـمة الغال
ـــات المبحوثين. بـــة الأولى من إجاب ـــار المرت الاختي

ـــم بدرجة متوســـطة )24,84%( : أشـــار )77( مبحوثـــاً وبنســـبة )24,84%( الىإنتلك الصفة كانت . 2 نع
مـــن الصفـــات المهمة التي تتصف بهـــا القنوات الاخبارية المفضلة لديهم  ولكن بدرجة متوســـطة 

ـــار المرتبة الثانية. وبذلـــك احتل هذا الاختي
لا اســـتطيع أن احدد )4,84%( :أوضح )15( مبحوثاً وبنســـبة )4,84%(  الى إنهم لايســـتطيعون أن . 3

ـــار المرتبة الثالثة. يحـــددوا وجـــود تلك الصفة مـــن عدمه. وبذلك احتـــل هذا الاختي
ـــم بدرجـــة ضعيفـــة )4,19%( : حدد )13( مبحوثاً وبنســـبة )4,19%( الىإنتلك الســـمة هي الســـمة . 4 نع

ـــي اتصفـــت بها تلك  الت
ـــار المرتبة الرابعة مـــن إجابات . 5 ـــة ولكـــن بدرجـــة ضعيفـــة وبذلك احتل هـــذا الاختي ـــوات الإخباري القن

ـــي تتصف بها  ـــن جـــاءت الصفات والســـمات الأخـــرى الت ـــي حي ـــي هـــذا الســـياق.... ف ـــن ق ي المبحوث
القناة من حيث الأداء المهني وبحســـب الترتيب والتكرارات والنســـب المئوية  وعلى التوالي وفق 
ـــي الجدول ادنـــاه . وتؤكد النتائج في هـــذا الجدول ان  ـــم بدرجـــة جيدة وكما ف ـــن نع ي اتفـــاق المبحوث
ـــات وفرت للجمهـــور مجموعة مـــن التفضيلات  ـــي تتصف بهـــا تلك الفضائي الصفـــات والســـمات الت
ـــن الاتفـــاق بدرجة جيدة ومتوســـطة  ـــي اغلبها جـــرى الاتفـــاق عليها مابي ـــي محـــاور متنوعـــة وف ف
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ـــدى الجمهور  ـــي تمثـــل اولويات ل ـــن الســـمات المتنوعة الت ـــب ولكـــن بنســـب متفاوتـــة بي ـــي الغال ف
ـــة ,وهـــي تمثـــل عوامـــل مهنية  ـــرز اســـاليب المشـــاهدة والتعـــرض للبرامـــج المفضل دهـــا مـــن اب بعَّ
ـــة واســـالب للاخـــراج والمعالجة الاعلاميـــة وتدخل ايضا في اســـاليب  ـــة وقانوني واكاديميـــة واخلاقي
ـــة التي تعودوا  الاقنـــاع,وان تلك الســـمات والصفـــات تعدّ من الاســـاليب والطرق المهنية والاحترافي
ـــى ترصينها وادامتهـــا.  للمزيد )ينظـــر جدول 12(. ـــب الفضائيات عل ـــى العمـــل بهـــا وتعمل اغل عل
               جدول )12( الصفات والسمات التي تتصف بها الفضائيات الإخبارية من حيث الأداء المهني من وجهة نظر المبحوثين.

السمة او الصفة
درجة السمة

لا استطيع ان احدد  نعم بدرجة ضعيفة نعم بدرجةمتوسطة نعم بدرجة جيدة 
%ت%ت%ت%ت

20566,137724,84134,19154,84الدقة في التغطية الإخبارية 
19161,617825,16175,48247,74الجرأة في التغطية

اســتضافة الشــخصيات المهمــة وأصحاب 
المتخصصيــن  مــن  والخبــرة  العاقــة 

بالتحليــل  

18860,657423,873210,32165,16

البساطة والوضوح  في طرح  الأفكار 
والمواقف والاتجاهات والتنوع في 

أساليب العرض

186608025,81237,42216,78

18559,687724,843310,65154,84الصراحة  في طرح الأسئلة 
18459,358527,42247,74175,48الواقعية في اختيار الموضوعات

بجميــع  والإحاطــة  التغطيــة  شــمولية 
الحــدث عناصــر 

18359,037925,48227,1268,39

18258,717724,84309,68216,77حداثة الموضوعات ومواكبتها للحاضر
الاستشهاد بالشواهد والوقائع الحقيقية 

والمنطقية عند وقوع الأحداث 
18058,068427,1216,77258,06

المصداقية والشفافية  في عرض 
الموضوعات المطروحة 

17957,747724,843310,65216,77

17857,428427,13210,32165,16التنويع في البرامج
التنوع في المصادر للحصول على 

المعلومات والأخبار 
17757,18728,06309,68165,16

الاعتدال  والتوازن في عرض وجهات 
النظر الأخرى

17656,778828,393310,65134,19

بــكل  الحقائــق  وتنــاول  نشــر  تراعــي 
ــة والســلبية ــا الايجابي أبعادهــا ومحاوره

17656,778326,77299,35227,1

17556,457122,93912,58258,06مهنية العاملين في القناة
استخدام الحقائق بشكل مباشر وليس 

بالإشارة والتلميح 
17556,458326,773310,65196,13

تعبــر عــن همــوم واهتمامــات وأولويــات 
واحتياجــات الجمهــور المســتهدف 

17456,138226,453110237,42

إســناد الوقائــع الــى جهــات ومصــادر 
موثوقــة 

17355,818928,713310,65154,84

17255,487223,223310,65337,4حيادية مقدمي البرامج
ــداء الآراء والمواقــف   ــح الفرصــة لإب تتي

وحريــة التعبيــر بــكل شــجاعة  
17155,168828,393410,96175,48

16954,528427,13511,29227,1الإثارة الايجابية
16854,197925,484012,9237,42احترام عقلية المشاهد 
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الالتزام بعدم المساس بالحياة الشخصية 
للأفراد والمشاهير والابتعاد عن نشر 

الفضائح 

16653,558226,773912,58237,42

والوقائــع  الخبــر  عــن  الــرأي  فصــل 
ت  مــا لمعلو ا و

16352,587724,844514,52258,06

16151,948326,774414,19227,1الالتزام بأخاقيات المهنة 
مــن  والتحــرر  العاطفــة  مــن  التجــرد 
الأهــواء الذاتيــة للعمــل لصالــح جهــة 

التحيــز   وعــدم  محــددة 

15850,979129,354012,9216,77

ـــث 	  ـــة وتداعياتهـــا مـــن حي ـــة للأحـــداث الجاري ـــة الإخباري ـــة التغطي المحورالرابـــع/ مســـتويات ونوعي
ـــات والســـلبيات كمـــا يراهـــا المبحوثون:    الايجابي

ـــي الفضائيات الإخباريـــة المفضلة لـــدى المبحوثينللأحـــداث الجارية  1- نوعيـــة التغطيـــة ومســـتواها ف
ـــة المنظورة  ـــة التغطية الإخباري ـــي هـــذا الجانب جرى طرح تســـاؤل عن نوعي وتداعياتهـــا بشـــكل عـــام :ف
ـــى وفق كل قناة  ـــة الاحترافية والمهنية المؤشـــرة في الاختيارات  وعل ـــات التغطي ـــن وفـــق معطي ي للمبحوث

ـــى وفق الآتي:  موضـــوع البحث وجـــاءت النتائج عل
مـــن أ.  ـــى  الأول ـــة  ب المرت ـــة  الإخباري ـــة  الفضائي ـــن  الميادي قنـــاة  الإخبارية:تصـــدرت  ـــن  الميادي قنـــاة 

ـــة التغطية الأحـــداث الجارية  هـــا أفضـــل القنوات من حيث مســـتوى ونوعي ـــن بعدَّ ي ـــات المبحوث إجاب
ـــة كانت )شـــاملة  ـــى ان التغطي وحجمهـــا بشـــكل عـــام اذ أشـــار )119( مبحوثـــا ونســـبتهم )4,9%( ال
ـــن اكد )85(  ـــن(, في حي ي ـــه وبشـــكل مســـتمر عبر الاســـتعانة بمحلل ل ـــكل عناصـــر الحـــدث وتفاصي ل
ـــة مـــن الأحـــداث وبشـــكل متقطـــع(  ـــة كانـــت )متوســـطة لجزئي مبحوثـــا ونســـبتهم )3,5%( ان التغطي
ـــك القنـــاة كانـــت تغطية )ضعيفـــة للأحداث  ـــة لتل وحـــدد)66( مبحوثـــا ونســـبتهم )2,71%( ان التغطي
ـــي كان مجمـــوع الاوزان المرجحة )593( ووســـطها  ـــه مـــرة اخرى( الت ي ـــر دون الرجـــوع ال مجـــرد خب
ـــرارات الإجابات ونســـبها ومجموع  ـــوات وفـــق تك ـــي القن المرجـــح المـــوزون )98,83(.. وجـــاءت باق
ان  النتائـــج  ادنـــاه. وتؤكـــد  جـــدول  ـــي  ف المـــوزون وكمـــا  المرجـــح  المرجحـــة ووســـطها  الاوزان 
ـــة وتداعياتهـــا هـــي ايضـــا احدى اهـــم وابرز  ـــة للاحـــداث اليومي ـــة اليومي نوعيـــة ومســـتوى التغطي
ـــث تلبيتهـــا  ـــة مـــن حي ـــوات الفضائي ـــات للقن ـــن بشـــأن التفضيـــلات والرغب ي التقييمـــات للمبحوث
ـــل الاســـتراتيجي والاستشـــرافي والســـيناريوهات  ي لحجـــم التغطيـــة ومســـتوى المعلومـــات والتحل
 .)13( ينظرجـــدول  ـــد  المبحوثين.للمزي تفضيـــلات  ضمـــن  يدخـــل  وهـــذا  للاحـــداث  ـــة  المحتمل

جدول )13( تقييم المبحوثين لمســـتوى او نوعية التغطية للأحداث الجارية وحجمها بشـــكل عام للفضائيات

القناة

مستوى او نوعية التغطية للأحداث الجارية وحجمها بشكل عام

مجموع 
الأوزان 
المرجحة

الوسط 
المرجح 
الموزون

تغطية شاملة لكل 
عناصر الحدث 

وتفاصيله وبشكل 
مستمر عبر 

الاستعانة بمحللين

تغطية متوسطة 
لجزئية من الحدث 

وبشكل متقطع

تغطية ضعيفة 
للحدث مجرد خبر 
دون الرجوع إليه 

مرة أخرى

المجموع

%ت%ت   %ت%ت
11,1159398.83%2,71270%3,566%4,985%119قناة الميادين الإخبارية 

9,549883.00%2,55231%2,9262%4,0371%98 قناة العراقية الإخبارية
8,2343372.17%2,02200%2,8449%3,3769%82قناة العربية الحدث الإخبارية

8,1942470.67%2,1199%2,9251%3,1771%77قناة الجزيرة الإخبارية
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7,1237061.67%1,81173%2,5144%2,861%68قناة BBC العربية
5,9632053.33%1,44145%1,8535%45%652,67قناة الشرقية الإخبارية  

5,9230751.17%144%1,69421,73%2,5141%61قناة الاتجاه الإخبارية

5,5930150.17%1,23136%1,9330%2,4347%59قناة روسيا اليوم الإخبارية

5,4729148.50%1,36133%33%2,39421,73%58قناة العالم الإخبارية

5,4328547.50%1,44132%1,6935%2,341%56قناة الحرة  عراق الإخبارية

5,3528146.83%1,28130%1,9331%2,1447%52قناة CNN بالعربية 
5,2327245.33%1,32127%1,8532%45%502,06قناة العربية الإخبارية

قناة Sky news بالعربي 
4,5723739.50%1,23111%30%361,48%451,85الإخبارية

4,422838.00%1,23107%1,3630%1,8133%44قناة فرانس 24 الإخبارية
3,8318731.17%1,3293%32%1,36281,15%33قناة Euro news العربية
2,5913021.67%0,8263%0,7820%19%240,99قناة DWالعربية الإخبارية
1,32589.67%0,6232%0,3315%0,3708%09قناةTRTالتركية الإخبارية

0,2132.17%010,045--%40,16.قناة CCTV الصينية الإخبارية
100%26,242431%32,46638%789%100441,3المجموع

ـــن عنـــد تغطيتها  ـــوات الإخباريـــة المفضلـــة للمبحوثي ـــي توفرهـــا القن ـــا الت ـــات والمزاي ـــرز الايجابي 2- اب
ـــي تقدمها لك  ـــرز الايجابيات والمزايا الت ـــي هـــذا الســـياق جرى طرح تســـاؤل )حدد اب للأحـــداث الجارية:ف
ـــارات  مع  ـــي تغطيتهـــا اليومية للأحـــداث؟( وفـــق مجموعة من الاختي ـــة ف ـــة المفضل ـــات الإخباري الفضائي

ـــار وجـــاءت النتائج على وفـــق الآتي: ـــر من اختي ـــار أكث ـــن لاختي إعطـــاء فرصـــة للمبحوثي
)المعلومات والحقائق والبيانات والأخبار بشـــأن الأحداث الجارية ســـريعة وفورية وتتسم بالحداثة( أ. 

ـــات والمزايا التي  ـــرز الايجابي بنســـبة )19,34%(: حـــدد )187( مبحوثـــا ونســـبتهم  )19,34%( ان اب
ـــة هي)المعلومـــات والحقائـــق والبيانات والأخبار بشـــأن الأحـــداث الجارية  توفرهـــا قناتهـــم المفضل
ـــة وتتســـم بالحداثة( عنـــد تغطيتها اليومية للإحـــداث وتداعياتهـــا ، وبذلك احتل هذا  ســـريعة وفوري
ـــي الميزات فقد جاءت على  ـــة الأولى من إجابات المبحوثين بهذا الســـياق....أما باق ب ـــار المرت الاختي
ـــرارات والنســـب المئوية وكما في الجـــدول ادناه .ويلاحظ مـــن بيانات الجدول  ـــي وحســـب التك التوال
ـــة للمبحوثين كمزايا اخرى للتفضيل والتقييم  ـــا التي توفرها القنوات المفضل ـــات والمزاي ان الايجابي
ـــي طبيعـــة الحال تمثل اولويات الجمهور في المتابعة للبرامج لما لها الدور الكبير في وضع  هـــي ف
المشـــاهد كمشـــارك في تلك البرامج من حيث ماتوفره من معلومات وتحليلات وتفســـيرات  وصور 
وافلام عن موضوعات متنوعة في كثير من البرامج التي تنقلها تلك الفضائيات, ينظر جدول )14(.

    جـــدول )14( ابـــرز الايجابيـــات والمزايا التي توفرها الفضائيـــات للمبحوثين عند تغطيتها للأحداث اليومية 
  % ت الايجابيات او المزايا 

%18719,34المعلومات والحقائق والبيانات والأخبار بشأن الأحداث الجارية سريعة وفورية وتتسم بالحداثة 
تهتــم بشــكل كبيــر بالتقاريــر الإخباريــة الحيــة والتحليــات لتضــع الجمهــور وكأنــه مشــارك بالحــدث ذاتــه 

وتعــزز فهــم مجرياتــه  
16617,17%

الاعتمــاد المتواصــل علــى المحلليــن والخبــراء والمتخصصيــن بهــدف تقديــم تفســيرات صحيحــة ومنطقيــة 
للأحداث

14114,58%

%13213,65تعتمــد فــي العــرض علــى معــادلات صورية حية من أماكن وقــوع الإحداثم ما يضفــي المصداقية على تغطية
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%10410,75تمتلك لشــبكة عريضة من المندوبين والمراســلين الكفوئين والمهنيين  ينقلون كل ما هو جديد في الســاحة 
الدقــة فــي اختيــار الكلمــات والعبــارات المناســبة والســهولة والوضــوح فــي عــرض كل مــا يتعلــق بالأحــداث 

وتفاصيلها
929,51%

%777,96تعتمد أهمية الأحداث كقيمة خبرية عليا وأولوية عند اختيارها لتغطية الأحداث وترتيبها في النشرة 
%687,03المتابعة المستمرة للأحداث وتداعياتها

%967100المجموع 
3- ابرز السلبيات التي سجلها المبحوثون بشأن عمل بعض الفضائيات الإخبارية عند تغطيتها: جرى 
ـــي تغطيتها اليومية  ـــات الإخبارية ف طـــرح تســـاؤل )حـــدد ابرز الســـلبيات التي تضعهـــا في عمل الفضائي
للأحداث؟( وفق مجموعة من الاختيارات مع إمكانية اختيار أكثر من اختيار جاءت النتائج على وفق الآتي:

ـــة والشـــفافية في عـــرض كل ما يحيط ويتعلـــق بالأحداث(أ.  )تغطيتهـــا ســـطحية ولا تتســـم بالمصداقي
بنسبة )17,32%(:اكد )79( مبحوثا ونسبتهم )17,32%( ان من السلبيات التي سجلها المبحوثون 
ـــات عنـــد تغطيتها للأحـــداث اليوميـــة ومجرياتها هي ســـلبية )تغطيتها  ـــى عمـــل بعـــض الفضائي عل
ـــط ويتعلـــق بالأحـــداث( وبذلك  ـــي عـــرض كل مـــا يحي ـــة والشـــفافية ف ســـطحية ولا تتســـم بالمصداقي
ـــن... أما باقي الســـلبيات  فقـــد جاءت  ي ـــات المبحوث ـــى مـــن إجاب ـــة الأول ب ـــار المرت احتـــل هـــذا الاختي
ـــي وحســـب التكرارات والنســـب المئويـــة وكما في الجـــدول ادناه , وتشـــير البيانات في  ـــى التوال عل
هـــذا المحـــور ان الجمهـــور بالرغـــم الايجابيات والســـمات التي فضلهـــا في فضائيته الا انه ســـجلة 
تـــه المفضلة  وبعض الفضائيات الاخـــرى مقارنة بعملهم  مجموعـــة مـــن الســـلبيات في عمل فضائي
ـــر من احتياجاته مـــن المتابعة  بـــع بالدرجة الاســـاس من عـــدم تلبيتها لجزء كبي ـــي تن بشـــكل اجمال
ـــب الموضوع والاهمال  بـــع مـــن عدم كشـــف الغموض وســـطحية التغطية وعـــدم الاحاطة لكل جوان تن
المتعمد للقنوات الذي ينبع من السياســـة التحريرية واولويات التغطية . ينظر جدول )15(  ادناه

جدول )15( ابرز السلبيات التي سجلها  المبحوثون على عمل بعض الفضائيات عند تغطيتها الأحداث اليومية  

  %   تالسلبيات 
%17,32  79    تغطيتها سطحية ولا تتسم بالمصداقية والشفافية في عرض كل ما يحيط ويتعلق بالأحداث 

ــات  ــاور والموضوع ــي المح ــل باق ــال وتجاه ــد وإهم ــور واح ــب او مح ــى جان ــة عل ــي التغطي ــز ف التركي
ــه  ــدث وتفاصيل ــة بالح المتعلق

72  15,79%

%13,82  63لا تعتمد على محللين ومتخصصين وخبراء لديهم خبرة متراكمة 
تعتمــد فــي كثيــر مــن الحــالات علــى معــادلات صوريــة أرشــيفية مجتزئــة وقديمــة لا تنســجم مــع طبيعــة 

الأحــداث
 61  13,38%

ــوازن ومنحــازة لجهــة  ــد عــن الت ــة وتبتع ــة لا تتســم بالموضوعي ــة المباشــرة والحي ــا الإخباري تقاريره
ــوها دون س

57  12,5%

تضــع ضمــن اولوياتهــا سياســة الهجــوم والتصــدي بشــكل عدوانــي علــى الجهــات والشــخصيات التــي 
تختلــف معهــا فكريــا وايدولوجيــا 

44  9,65%

%8,99  41  لا تهتم  بالعواجل وتحقيق السبق الإخباري في التغطية للأحداث اليومية 
ماكاتهــا الصحفيــة أداؤهــم المهنــي متواضــع ولا تمتلــك عــدد كافــي مــن المندوبيــن والمراســلين 

الموزعيــن علــى اغلــب أماكــن الأحــداث وهــم غيــر كفوئيــن 
39  8,55%

%456100المجموع 

المحـــور الخامس / مســـتويات اعتماد المبحوثين على المعلومات المســـتقاة مـــن الفضائيات الإخبارية 
ـــى حياتهم اليومية : وابرز تأثيراتها وانعكاســـاتها عل

ـــات الإخبارية المفضلة كمصدر  1-مســـتويات اعتمـــاد  الجمهورعلى المعلومات المســـتقاة من الفضائي
ـــرف على درجة اعتماد المبحوثين  للحـــوارات والمناقشـــات أثنـــاء الأزمات والأحداث الجارية:من اجل التع
على المعلومات التي يســـتقونها من فضائياتهم الإخبارية المفضلة جرى طرح التســـاؤل )الى اي درجة 
تعتمد على المعلومات التي تســـتقيها من فضائيتك الإخبارية المفضلة كمصدر للحوارات والمناقشـــات 
مـــع الآخريـــن أثنـــاء الأزمات والأحداث الجارية ؟( جاءت النتائج على وفق هذا الســـياق على وفق الآتي :
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ـــم اعتمدهـــا بدرجة كبيرة )39,03%( :أكد )121( مبحوثاً ونســـبتهم )39,03%( الى إنهم يعتمدون . 1 نع
ـــة المفضلة كمصدر في إجراء  ـــرة على المعلومات التي يســـتقونها من قنواتهم الإخباري بدرجـــة كبي
ـــة  وبذلك احتل هذا الاختيار  الحـــوارات والمناقشـــات اليومية لاســـيما أثناء الأزمات والأحداث الجاري
ـــات المبحوثين .وجـــاءت باقي الاختيارات حســـب الترارات والنســـب وكما  ـــى مـــن إجاب ـــة الأول ب المرت
ـــي نوعية اعتمـــاد الجمهورعلى المعلومات  ـــي الجـــدول أدناه. وتؤكـــد النتائج أيضاً ان الاختلاف ف ف
ـــة المعلومات ودرجـــة صدقيتها ومدى  ـــي بالدرجة الاســـاس من نوعي المســـتقاة مـــن الفضائـــات يأت
ـــي تحقيق الدعم  تلبيتهـــا لحاجـــات الجمهـــور ورغباتـــه في الحورات والنقاشـــات اليومية لاســـيما ف

لمواقفهـــم مـــن الاحـــداث ومـــدى اقناع الاخرين بها   ينظـــر جدول )16( .
جدول )16( درجة اعتماد المبحوثين على المعلومات المستقاة من فضائيتهم الإخبارية المفضلة كمصدر للحوارات والمناقشات.

النسبةالعدددرجة اعتماد المبحوثين
%12139,03نعم اعتمدها بدرجة كبيرة
%10533,87نعم اعتمدها بدرجة قليلة

%5517,74 نعم اعتمدها بدرجة متوسطة
%299,36لا اعتمدها إطاقا

%310100المجموع
ـــرز تأثيرات وانعكاســـات متابعـــة المبحوثين للفضائيات الإخبارية المفضلة على ســـلوكياتهم في  8- اب
ـــر برامجها :في هذا الســـياق جرى  ـــي تبثها عب ـــى المعلومات الت حياتهـــم اليوميـــة نتيجـــة الاعتمـــاد عل
ـــة على بعض الســـلوكيات  ـــرات وانعكاســـات متابعـــة البرامـــج في قناتـــك المفضل ي طـــرح تســـاؤل )مـــا تأث
ـــي تســـتقيها منهـــا ؟( مـــع إعطـــاء فرصـــة  ـــى المعلومـــات الت ـــي تمـــر بهـــا بالاعتمـــاد عل والمواقـــف الت

ـــار , جـــاءت النتائج على وفـــق الآتي : ـــر مـــن اختي ـــار أكث ـــن لاختي للمبحوثي
ـــي السياســـية والأحـــداث المرتبطـــة بهـــا )14,35%( :أكـــد )98( مبحوثا ونســـبتهم أ.  ـــد مـــن معرفت تزي

ـــد مـــن معرفتهـــم السياســـية  ـــة لديهـــم )تزي ـــة المفضل ـــة الإخباري ـــوات الفضائي )14,35%( ان القن
ـــار المرتبة  ـــا وبذلـــك احتل هـــذا الاختي ـــي تبثهـــا يومي ـــر برامجهـــا الت والأحـــداث المرتبطـــة بهـــا( عب
ـــى مـــن إجابات المبحوثين بهذا الشـــأن ... وجـــاءت باقي التأثيرات والانعكاســـات الأخرى على  الأول
ـــى التوالي وكما في الجـــدول ادناه.. وتشـــير النتائج ان اغلب  وفـــق الترتيـــب والنســـب المئوية وعل
ـــة تنطوي تحت ثلاثة  ـــن للفضائيات الاخباري ي ـــرات والانعكاســـات النجمـــة من متابعة المبحوث ي التأث
ـــادة الوعـــي وكشـــف الغموض عن  ـــة مـــن خلال زي ـــرات المعرفي ي ـــي مقدمتهـــا التأث ـــي ف ـــرات يأت ي تاث
ـــل الجمهور  ب ـــط بهـــا مـــن فهـــم وادراك للمواقف من ق ب المعـــارف والاحـــداث السياســـية وكل مـــا يرت
ـــرات العاطفية او الوجدانية وانعكاســـاتها  ي ـــة الثانية التأث ب وتكويـــن اتجاهـــات وقيـــم ازاءها, وبالمرت
ـــرد والجماعـــة بمـــا يثير لهـــم العاطفة بالمواقـــف التي تنقلهـــا فضائياتهـــم المفضلة وكل  ـــى الف عل
يـــلات التي يضعها الجمهور  ـــط بهـــا من تصورات واعتقادات لدى الجمهور وتفســـيرات وتحل ب مايرت
ـــمَّ تنعكس على ســـلوكيات  ـــرات المعرفية الســـابقة ومن ث ي ـــط بالتأث ب ـــي الـــذي يرت ـــوى الاعلام للمحت
ـــي حياتهم اليومية  ـــرد والمجتمـــع وهي التاثيرات الســـلوكية عبر المواقـــف التي يمرون فيها ف الف

ســـواء بالتنشـــيط او الخمول. )ينظـــر جدول 17       
   جدول )17( ابرز تأثيرات وانعكاســـات متابعة برامج الفضائيات الإخبارية 

النسبة العددابرز التأثيرات والانعكاسات 
%9814,35تزيد من معرفتي السياسية والأحداث المرتبطة بها

%8111,86تجعلني أكثر فهما بما يدور من حولي من أحداث وقضايا وأزمات .
%7911,57تتيح لي الفرصة للنقاشات والحوارات في المجتمع عن كثير من الموضوعات 

%7010,25تجعلني أكثر قدرة على التحليل الصائب والاستنتاج  المنطقي إزاء ما يجري من أحداث وقضايا 
%578,35تساعدني في تشكيل اتجاهاتي ومواقفي وآرائي نحو القضايا والأحداث والأزمات السياسية وكل ما يرتبط بها
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%527,61 تساعدني في تكوين انطباعاتي وتصوراتي تجاه  السياسيين والقادة والمسؤولين  
%456,59ترسم في ذهني بعض الصور عن كثير من الشخصيات والمؤسسات

%395,71تحفزني للمشاركة في كثير من الأنشطة داخل المجتمع لاسيما السياسية 
%355,12اتخاذ مواقف نحو اطراف الصراع في القضايا والأحداث السياسية 

%304,39تجعلني متعاطف مع الضحايا والقتلى التي تنقلها أخبارها وتقاريرها 
%294,25 تثير لدي في كثير من الأحيان مشاعر الخوف والقلق وتجعلني غير متفاءل بالمستقبل القادم  

%253,66 تعزز لدي بعض بعض القيم والتقاليد والاعراف السائدة في المجتمع العراقي
%192,78تجعلني بعض الأحيان غير مكترث بما يجري من حولي

%172,49تدعمني معنويا في بعض المواقف 
%71,02تجعلني اكثر خمولاً في مساعدة الاخرين لماتنقله من موضوعات سلبية 

%683100المجموع
المحور السادس /تقييم المبحوثين لنوعية البرامج التي تقدمها الفضائيات وابرز ما يجذبهم لها: 	 

ـــرز المـــواد الإخبارية  ـــة الأخـــرى: لمعرفـــة اب ـــوات الإخباري ـــرز مـــا يجـــذب الجمهـــور لمتابعـــة القن 1- أب
ـــى العمـــل الإخباري والتي من شـــأنها جذب الجمهـــور لمتابعة مضامينها,  ـــن عل والبرامـــج وأداء القائمي

وجـــاءت النتائـــج على وفـــق الآتي : 
نوعية النشرات الإخبارية ومهنيتها :-	 

ـــرة )69,03%(:أوضـــح )214( مبحوثاً وبنســـبة )69,03%( إن الـــذي يجذبهم بدرجة . 1 ـــم بدرجـــة كبي نع
ـــوات الإخبارية هي نوعية النشـــرات الإخبارية التي تقدمهـــا الى الجمهور وبذلك  ـــك القن ىتل ـــرة ال كبي

ـــات المبحوثين. ـــة الأولى من إجاب ب احتـــل هـــذا الاختيار المرت
ـــة النشـــرات . 2 ـــم بدرجـــة متوســـطة )24,84%( :حـــدد )77(مبحوثـــاً ونســـبتهم )24,84%( ان نوعي نع

ـــة  وبذلك احتل  ـــي تجذبهـــم ولكن بدرجة متوســـطة لمتابعـــة الفضائيات الإخباري ـــة هـــي الت الإخباري
ـــة الثانية . ب ـــار المرت هذا الاختي

نعم بدرجة قليلة )4,19%( :أشار )13( مبحوثاً ونسبتهم )4,19%( الىإن نوعية نشرات الأخبار هي . 3
التي تجذبهم ولكن بدرجة قليلة تجاه القنوات الإخبارية وبذلك احتل هذا الاختيار المرتبة الثالثة .

ـــة النشـــرات . 4 ىـــإن نوعي ـــن ونســـبتهم )1,61%( ال ـــم يؤكـــد)5( مبحوثي لا يجـــذب إطلاقـــا )1,61%(: ل
ـــة الرابعة.... في  ب ـــوات الإخبارية وبذلك احتل هـــذا الاختيار المرت ـــي تجذبهم للقن ـــة هـــي الت الإخباري
ـــرة وكما في  ـــى التوالي والاتفـــاق وبدرجة كبي ـــن جـــاءت الفئـــات الأخرى وبحســـب الترتيـــب وعل حي
ـــة المنتج الاعلامي  ـــث يلاحظ من بيانـــات الجدول ان الاتفـــاق الكبير على نوعي الجـــدول ادنـــاه . حي
ـــدّ انتاجاً فنياً  ـــه الاهتمام الكبير بـــكل تفاصيله كونه يع ـــم على العاملين في ـــر مـــن البرامـــج يحت ي لكث
ـــط ايضا بتقييم  ب ـــق فائدة الجذب للجمهـــور وهو يرت ـــي بهدف تحقي يجـــب التعامـــل معه بشـــكل حرف
ـــات الى  ـــر من الفضائي ي ـــة وتســـعى كث ـــي تنتجهـــا قناتهـــم المفضل ـــل الجمهـــور للبرامـــج الت وتفضي

ـــة في هـــذا المضمـــار.  للمزيد )ينظـــر جدول 18( اعتمـــاد مـــلاكات متخصصـــة وحرفي

جـــدول )18( أبـــرز ما يجذب المبحوثين تجاه القنوات الإخبارية 

نعم بدرجة نعم بدرجة كبيرةالمحور
متوسطة

لا يجذب نعم بدرجة قليلة
إطاقا

المجموع

%العدد%العددالنسبة%العددالنسبة%العددالنسبة%العدد
100%21469,037724,84134,1951,61310نوعية النشرات الإخبارية ومهنيتها

نوعية البرامج الحوارية والموضوعات التي 
تتصدى لها  

20766,778126,13185,8141,29310%100

100%19161,618429,03299,3561,94310نوعية البرامج الوثائقية 
100%18559,688728,063511,2930,97310نوعية الأخبار العاجلة وحداثتها

100%18359,038527,424012,920,65310نوعية التغطيات المباشرة للأحداث 
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100%17556,458728,064414,1941,29310نوعية التقارير بشكل عام
100%17355,818928,714614,8420,65310نوعية الضيوف واتجاهاتهم

100%17155,168226,455016,1372,26310نوعية المراسلين وكفاءتهم  
100%16553,237724,845818,71103,23310نوعية المقدمين والمقدمات وإمكانياتهم 

100%14145,488427,16420,65216,77310نوعية العمل الفني والإخراجي.
ـــن: بهدف التعرف  ـــوات الفضائيةالإخباريـــة المفضلة لدى المبحوثي ـــر متابعـــة في القن 2-البرامـــج الأكث
ـــن لاختيار أكثر  ـــات مع أعطاء فرصـــة للمبحوثي ـــي تلك الفضائي ـــرز البرامـــج والأكثر مشـــاهدة ف ـــى أب عل

ـــار جرى طرح تســـاؤل بهذا الشـــأن وجـــاءت النتائج على وفـــق الآتي:- مـــن اختي
البرامج السياســـية )20,24%(:أوضح )188( مبحوثاً وبنســـبتهم )20,24%( الىإن البرامج السياسية  أ. 

ـــوع من البرامج  ـــات هي الأكثر متابعة بالنســـبة لهم وبذلـــك احتل هذا الن ـــي تبثهـــا تلـــك الفضائي الت
المرتبة الأولى.... في حين جاءت البرامج الأخرى وبحســـب  التكرارات والنســـب والتسلســـل وعلى 
ـــن النتائـــج ان تصدر البرامـــج السياســـية والحوارية فضلًا  ـــي الجـــدول ادناه. وتبي ـــي وكمـــا ف التوال
ـــوات تعتمد في انتاجهـــا الاعلامي على هذه  ـــة ماهـــو الا امـــر طبيعي كـــون ان تلك القن عـــن الاخباري
ـــات الاخرى هـــذه النوعية مـــن البرامج  ـــار ان مـــا يميزهـــا عن الفضائي ب ـــة مـــن البرامـــج باعت النوعي

وعمـــق ماتقدمـــه من معلومات. )ينظـــر جدول 19(.
جدول )19( أبرز البرامج التي يتابعها المبحوثون في قنواتهم الإخبارية المفضلة 

النسبةالعددنوع البرنامج 
%18820,24البرامج السياسية
%16417,65البرامج الحوارية

%12413,35البرامج الإخبارية 
%10110,87البرامج الرياضية

%879,36البرامج الاجتماعية 
%859,15البرامج والأفام الوثائقية

%646,89البرامج الاقتصادية 
%555,92البرامج الثقافية
%343,65البرامج الدينية
%272,91البرامج العلمية

100%929المجموع
ـــي يتابعها المبحوثون في قنواتهم الإخباريـــة المفضلة: لأجل التعرف على أبرز  ـــرز النشـــرات الت 3-  أب
النشرات والأكثر مشاهدة من قبل المبحوثين والتي تبثها تلك الفضائيات, جاءت النتائج على وفق الآتي:- 

النشـــرة المســـائية )51,94%(: احتلت النشرة المسائية المرتبة الأولى من إجابات المبحوثين بشأن أ. 
أبرز النشرات التي يتابعونها في فضائياتهم الإخبارية المفضلة إذ أشار لها )161( مبحوثاً وبنسبة 
ـــي الفئـــات حســـب التكرارات والنســـب المئويـــة وكما في الجـــدول أدناه .  )51,94%(.....وجـــاءت باق
ويلاحظ أيضاً  من بيانات الجدول ان تصدر النشـــرات المســـائية والظهيرة اهتمامات الجمهور هو 
امر طبيعي يرجع بالدرجة الاســـاس الى ان النشـــرة المســـائية هي الاكثر مشـــاهدة باعتبار ان الفرد 
ـــة للتعرف  ـــرة العمـــل واخذ فترة مـــن الراحة وبعدهـــا جلس لمشـــاهدة فضائيته المفضل قـــد اكمـــل فت
ـــار ان الفرد  ب ـــرة باعت ـــار وتدعياتهـــا وهوينطبق ايضا على نشـــرة الظهي ـــرز احـــداث والاخب ـــى اب عل
ـــرف على ابرز المعلومـــات التي حدثت هـــذا اليوم.)ينظر جدول 20(. ـــه ويحتاج التع رجـــع مـــن عمل

جـــدول  )20( أبرز النشـــرات الإخبارية التي يتابعهـــا المبحوثون عبر الفضائيات الإخبارية المفضلة   
النسبةالعددأنواع النشرات الإخبارية

51,94%161النشرة المسائية 
%7925,48نشرة الظهيرة 

%4213,55النشرة الصباحية 
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%289,03المواجيز والنشرات على مدار الساعة
%310100المجموع

ـــي تعرضها فضائياتهم وفق نوعية ومســـتوى مضامينها وأشـــكالها  ـــن للبرامـــج الت ي 4- تقييـــم المبحوث
عرضها: ومدة 

ـــث مســـتويات ونوعيـــة مضامينهـــا وأشـــكالها : بهـــدف تقييـــم أ.  ـــن لبرامـــج مـــن حي تقييـــم المبحوثي
ـــات الإخباريـــة حســـب متغير المحور  ومـــن وجهة نظـــر المبحوثين  ـــي تبثهـــا الفضائي البرامـــج الت

ـــل على وفـــق الآتي: ي جـــاءت نتائـــج التحل
البرامج السياسية  :

ممتـــازة  )44,19%(: حـــدد )137( مبحوثـــاً ونســـبتهم )44,19%( تقييمـــه للبرامـــج السياســـية  التي . 1
ـــة الأولى. ب ـــوات بأنهـــا كانت بشـــكل )ممتـــاز( وبذلـــك احتل هـــذا الاختيار المرت ـــك القن تبثهـــا تل

جيدة )25,48%( :أوضح )79( مبحوثاً وبنســـبة )25,48%( الى إن البرامج السياســـية التي تنتجها . 2
ـــار المرتبة الثانية . ـــوات كانـــت )جيدة( وبذلك احتل هذا الاختي ـــك القن تل

ـــي . 3 ـــى إن البرامـــج السياســـية الت متوســـطة )16,77%(:أشـــار )52( مبحوثـــاً وبنســـبة )16,77%( ال
ـــة الثالثة. ب ـــار بالمرت ـــوات كانـــت )متوســـطة( وبذلـــك جـــاء هـــذا الاختي ـــك القن تنتجهـــا تل

ضعيفة )7,42%( : احتل هذا الاختيار المرتبة الرابعة حيث اشار له )23( مبحوثاً وبنسبة )%7,42(.. 4
لااستطيع ان احدد )6,13%( : لم يستطع )19( مبحوثاً ونسبتهم )6,13%( إن يقيم البرامج السياسية . 5

ـــار بالمرتبة الخامســـة  . ـــة لهم وبذلـــك جاء هذا الاختي ـــة المفضل ـــات الإخباري ـــي تبثهـــا الفضائي الت
ـــن جاءت التقييمـــات الأخرى وفقاً لنوع التقييم وبحســـب التكرارات والنســـب والترتيب وكما  ـــي حي ف
ـــي تبثها فضائيتهم المفضلة  ـــي الجـــدول ادناه. حيث يلاحظ مـــن خلال تقييمات المبحوثين للبرامج الت ف
ـــة الملاكات المتخصصة  ـــة البرامج وهذا ناتج من نوعي ـــر والتقييمات العالية بشـــأن نوعي الاتفـــاق الكبي
ـــي انتاج مضامين تتســـم  ـــة ف ـــات وقدراتهـــم الفنيـــة والاحترافي ـــي تلـــك الفضائي ـــي تعمـــل ف ـــة الت والمهني
ـــر الفنية وشـــروط الانتاج والاعـــداد المهنية لذلك جـــاءت التقييمات  ـــة والتـــزام بالمعايي ي بمواصفـــات عال

ـــل الجمهور. )ينظـــر جدول 21(.      ب يـــة من ق عال
   جـــدول )21( تقييـــم المبحوثين للبرامـــج التي تعرضها القنوات الفضائية الإخبارية

التقييماتأنواع البرامج
لا استطيع أن احدد     ضعيفة     متوسطة    جيدةممتازة

%العدد%العدد%العدد%العدد%العدد
13744,197925,485216,77237,42196,13البرامج السياسية
12941,618126,134514,52299,35268,39البرامج الحوارية

المواجيز والنشرات 
12740,978527,424414,193110237,42والبرامج الإخبارية 

12139,038326,774915,813912,59185,81البرامج الرياضية
11537,17724,846420,654414,19113,55البرامج الاجتماعية 
البرامج والأفام 

11436,778828,397524,19237,42103,23الوثائقية

9831,616621,296320,324012,93310,65البرامج الاقتصادية 
9029,035618,066721,615517,744213,55البرامج الثقافية
8226,457724,845417,423611,616119,68البرامج العلمية 
7524,195216,774915,818025,815417,42البرامج الدينية 
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ـــرف على الأداء المهني  ـــن في القنـــاة وبعض الجوانب الفنية: بهدف التع ي ـــن للعامل 5- تقييـــم المبحوثي
ـــوات الفضائية الإخباريـــة وبعض الجوانب الفنية والإخراجية جرى طرح تســـاؤل بهذا  ـــي القن ـــن ف ي للعامل

الشـــأن وجاءت النتائـــج على وفق الآتي:
مقدمو البرامج :

ـــون بحرفية عالية(  بنســـبة  )50%(: أكد )155( مبحوثاً وبنســـبة بلغـــت )50%( إنأداءمقدمو 1.  )يعمل
ـــون بحرفية عالية( وبذلـــك احتل هذا  ـــة أنهم)يعمل ـــي تلـــك الفضائيات الإخباري ـــون ف البرامـــج العامل
الاختيار المرتبة الأولى من إجابات المبحوثين بشأن تقييم أداء العاملين في الفضائيات الإخبارية .

ـــون بحرفيـــة متوســـطة( بنســـبة )27,74%(: حدد )86( مبحوثـــاً وبنســـبة )37,6%( الىإن أداء 2.  )يعمل
ـــون بحرفية  ـــات الإخبارية أنهم)يعمل ـــن في مجـــال إعداد البرامـــج للفضائي ي ـــي البرامـــج العامل مقدم

ـــة الثانية. ب متوســـطة( وبذلـــك احتل هـــذا الاختيار المرت
ـــات 3.  ـــة الثالثـــة منإجاب ب ـــار بالمرت ـــة ( بنســـبة )15,48%(: جـــاء هـــذا الاختي ل ي ـــون بحرفيـــة قل )يعمل

ـــي ســـياق تقييم أداءمقدمي البرامج إذ أشـــار الى ذلـــك )48( مبحوثاً وبنســـبة )%15,48(. ـــن ف ي المبحوث
)لا اســـتطيع ان احدد( بنســـبة )6,77%(: لم يســـتطع ان يحدد )21( مبحوثاً ونســـبتهم )6,77%( أي 4. 

تقييـــم تجـــاه أداء مقدمي البرامج العاملين في إعداد البرامج في القنوات المذكورة ... وجاءت باقي 
ـــث تؤكد تقييمات المبحوثين  التقييمـــات وفق معطيات الجدول ادناه حســـب التكرارات والنســـب. حي
ـــي وحترافيـــة ودقة عملهم  ـــب العاملين مـــن حيث الالتـــزام بالاداء المهن ـــر بشـــأن اغل الاتفـــاق الكبي
وهـــو ناتـــج بالدرجة الاســـاس ان تلك الفضائيات تســـعى الى اســـتقطاب مجموعة مـــن المهنين في 
ـــي نوعية العمـــل الاعلامي وهـــم متميزون  ـــرة متراكمة ف ـــي يمتلكـــون مؤهـــلات وخب العمـــل الاعلام
ـــة الموضوعـــات التي يتصـــدون لها وطريقـــة عرضها بـــكل تفاصيلها دون  ـــث الاداء ونوعي مـــن حي
هاجـــس مـــن الخوف لذلـــك جاءت نتائـــج تقييماتهم بهذا المســـتوى من الاتفاق )ينظـــر جدول22(.

جـــدول )22( تقييـــم المبحوثين للأداء المهني للعاملين فـــي القنوات الفضائية الإخبارية والقائمون على 
الجانب الفني والإخراجي

يعملون بحرفية العاملون في القنوات 
عالية

يعملون بحرفية 
متوسطة

يعملون بحرفية 
قليلة

لا استطيع ان 
مجاحدد

%ت%  ت %  ت   %  ت  % ت
100%155508627,744815,48216,77310مقدمو البرامج 

100%14847,748928,714715,16268,39310مذيعو نشرات الأخبار
100%14546,779029,035216,77237,42310مقدمات البرامج 

100%13944,849229,685718,39227,1310مذيعات نشرات الأخبار 
100%13844,529731,296019,35258,06310المراسلون

القائمون على الجانب الفني 
والإخراجي للقنوات بصورة عامة

13543,5510132,586220123,87310%100

المحور السابع /اختبار فروض البحث:
ـــص الديموغرافية للمبحوثين مثل  ـــرض الأول / هنالـــك فروقـــات ذات دالة إحصائية بين الخصائ الف
ـــة , والمســـتوى الدراســـي,نوع الوظيفـــة او المهنة او الصفة (.ودرجةاو مســـتوى  )المســـتويات العمري

ـــل لأنواع البرامـــج للفضائيات الإخبارية: التفضي
المستويات العمرية / ودرجة او مستوى التفضيل لأنواع البرامج للفضائيات الإخبارية:

بلغت قيمة ) F ( المحســـوبة )14,25( وهي اكبر من قيمتها الجدولية عند مســـتوى دلالة )0,05( 
ـــن الفئات  ـــة احصائية بي ـــي وجـــود علاقـــة ذات دلال بالغـــة )2,37( وهـــذا يعن ودرجـــة حريـــة )4،495( وال

ـــة لشـــدة التعـــرض ودرجة او مســـتوى تفضيل لبرامـــج محددة. )ينظر جـــدول23( ادناه. العمري



101العدد ) 41 (
مجلة الباحث الإعلامي

تعرض الجمهور للفضائيات الإخبارية                                                       م.د. شريف سعيد حميد

جدول )23( العلاقة بين المســـتويات العمرية للمبحوثين ودرجة او مســـتوى التفضيل لأنواع البرامج للفضائيات الإخبارية.

مستوى قيمة )f(        مستوى الحرية الانحراف المعياري المتوسط الحسابي العددالفئات العمرية 
المعنوية  داخل المجموعات بين المجموعات 

10130.70403.1437449514.250.000من)18- 30( عاماً 
ً 7416.42802.5747من )31- 40( عاما
6313.23002.2258من )51- 60( عاما
5510.67001.9825من )41- 50( عاما 

أ. المســـتوى التعليمي او التحصيل الدراســـي/ ودرجة او مســـتوى التفضيل لأنواع البرامج للفضائيات 
الإخبارية: بلغت قيمة F المحسوبة )17,33( وهي اكبر من قيمتها الجدولية عند مستوى دلالة )0,05( 
ـــي وجود علاقـــة ذات دلالة احصائية بين المســـتوى  بالغـــة )2,01( وهـــذا يعن ودرجـــة حريـــة )7،493( وال
التعليمي لشـــدة التعرض ودرجة او مســـتوى التفضيل لبرامج محددة التفضيل.)ينظر جدول 24( ادناه.
جدول )24( العلاقة بين المســـتوى التعليمي للمبحوثين ودرجة او مســـتوى التفضيل لأنواع البرامج للفضائيات الإخبارية.

المستويات التعليمية او 
الدراسية 

مستوى قيمة )f(        مستوى الحرية الانحراف المعياري المتوسط الحسابي العدد
المعنوية  داخل المجموعات بين المجموعات 

10226.11203.3938749317.330.000شهادة الإعدادية
294.58201.0920شهادة متوسطة

619.15002.3188شهادة الدبلوم )معهد(
658.97002.5057 شهادة البكالوريوس

141.65200.5522شهادة ابتدائية 
121.00800.4916يقرأ ويكتب

90.54000.3783لا يقرا ولا يكتب
180.64800.7760شهادة عليا

ـــواع البرامـــج  ـــل لأن ـــوع العمـــل او الصفـــة / ودرجـــة او مســـتوى التفضي ب. المهنـــة او الوظيفـــة او ن
ـــات الإخباريـــة: للفضائي

ـــة )0,05(  بلغـــت قيمـــة F المحســـوبة )11,05( وهـــي اكبر مـــن قيمتها الجدولية عند مســـتوى دلال
بالغـــة )2,21( وهذا يعني وجود علاقة ذات دلالة احصائية بين المهنة لشـــدة  ودرجـــة حريـــة )5،494( وال

ـــل لبرامج معينة. ينظر جـــدول )25( ادناه.  التعـــرض ومســـتوى اودرجة التفضي
جـــدول )25( العلاقـــة بين المهنة او الوظيفة او الصفة للمبحوثين ودرجة او مســـتوى التفضيل لأنواع البرامج 

الإخبارية للفضائيات 

مستوى قيمة )f(        مستوى الحرية الانحراف المعياري المتوسط الحسابي العددالمهنة او الوظيفة او الصفة 
المعنوية  داخل المجموعات بين المجموعات 

11535.65003.5486549411.050.000كاسب
10123.02803.4870موظف
569.96802.0586طالب

111.21000.4378لا يعمل )عاطل – معوق(
192.01400.7596متقاعد
80.54400.3334ربة بيت

ـــى القنوات كمصدر  ـــي / توجـــد علاقـــة ذات دالة إحصائية بين مســـتويات الاعتماد عل الفـــرض الثان
ـــوات المفضلـــة لديهـــم: بلغت قيمة  للمعلومـــات أثنـــاء الأزمـــات وشـــدة او كثافـــة تعـــرض الجمهـــور للقن
معامل الارتباط )0,49( بين كثافة او شـــدة تعرض الجمهور للفضائيات الاخبارية المفضلة و مســـتويات 
ـــة المفضلة كمصـــدر للحوارات  ـــى المعلومات المســـتقاة مـــن الفضائيات الإخباري اعتمـــاد الجمهـــور عل
والمناقشات أثناء الأزمات والأحداث الجارية وبمستوى دلالة )0,000( وهو اصغر من مستوى المعنوية 
ـــن كثافـــة او شـــدة تعرض  ـــة بي ـــة احصائي ـــة ذات دلال ـــي وجـــود علاقـــة ارتباطي بالـــغ )0,05( وهـــذا يعن وال
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الجمهور للفضائيات المفضلة ومســـتويات اعتماد الجمهور على المعلومات المســـتقاة منا لفضائيات 
ـــة كمصـــدر للحـــوارات والمناقشـــات أثناءالأزمات والأحـــداث .ينظر جـــدول )26( ادناه  ـــة المفضل الإخباري
جـــدول )26( العلاقـــة بين شـــدة وكثافـــة التعرض للفضائيـــات الاخبارية المفضلة ومســـتويات اعتماد  الجمهور 

على المعلومات المســـتقاة 

مستويات اعتماد  الجمهور       كثافة او شدة تعرض الجمهور  للفضائيات الإخبارية المفضلة
على المعلومات المستقاة من الفضائيات الإخبارية المفضلة                                    

 كمصدر للحوارات والمناقشات أثناء الأزمات والأحداث الجارية                         

قيمــة معامــل ارتبــاط 
بيرسون 

 مستوى المعنوية 

0.490.000نعم اعتمدها بدرجة كبيرة
نعم اعتمدها بدرجة قليلة

 نعم اعتمدها بدرجة متوسطة
لا اعتمدها إطاقا

ـــات الإخبارية   ـــن مســـتويات التعرض للفضائي ـــرض الثالـــث/ توجـــد علاقـــة ذات دالة إحصائية بي الف
ـــر التغطية الشـــاملة من عدمه:  ـــر معايي ومـــدى توفي

ـــات الاخبارية  ـــن كثافة او شـــدة تعرض الجمهـــور للفضائي ـــاط )0,43( بي ب بلغـــت قيمـــة معامـــل الارت
ـــة الشـــاملة من عدمـــه من خـــلال تغطيتها للاحـــداث الجارية  ـــر التغطي ـــر معايي ـــة و ومـــدى توفي المفضل
بالـــغ )0,05( وهذا يعني  ـــة وال ـــة )0,000( وهو اصغر من مســـتوى المعنوي اليوميـــة. عنـــد مســـتوى دلال
ـــة احصائية بين كثافة او شـــدة تعرض الجمهـــور للفضائيات الاخبارية  ـــة ذات دلال وجـــود علاقـــة ارتباطي
ـــات الاخبارية للأحداث  ـــر معايير التغطية الشـــاملة من عدمه عبر تغطية الفضائي ـــة ومـــدى توفي المفضل

ـــة .ينظر جـــدول )27( ادناه . ـــة اليومي الجاري
جدول )27( العلاقة بين شدة التعرض للفضائيات المفضلة ومدى توفير معايير التغطية الشاملة من عدمه عند تغطية 

كثافة او شدة                                       مدى توفير معايير التغطية الشاملة من عدمه                                           
تعرض الجمهور للفضائيات الإخبارية المفضلة  

قيمــة معامــل ارتبــاط 
بيرسون 

 مستوى المعنوية 

0.430.000أحياناً )من )5-3(أيام في الأسبوع
دائماً )يومياً(

نادراً )2 يوم فأقل (
ـــة  ـــات الإخباري ـــن دوافـــع التعـــرض للفضائي ـــة بي ـــة إحصائي ـــرض الرابـــع/ توجـــد علاقـــة ذات دال الف
ـــة للمبحوثين  ـــوات المفضل ـــة للأحـــداث الجارية والالتـــزام بالموضوعية للقن ـــة اليومي ومســـتوى التغطي

ـــوات الأخرى:                                                         مـــع القن
ـــة للأحداث  ـــة اليومي ـــن الدوافـــع النفعيـــة و مســـتوى التغطي ـــاط )0,41( بي ب أ- بلغـــت قيمـــة معامـــل الارت
ـــة للمبحوثين مـــع القنوات الأخـــرى بالموضوعية وبمســـتوى دلالة  ـــوات المفضل الجاريـــة والالتـــزام للقن
بالـــغ )0,05( وهـــذا يعني وجـــود علاقـــة ارتباطية ذات  ـــة وال ـــر مـــن مســـتوى المعنوي )0,000( وهـــو اصغ
ـــن الدوافـــع النفعية و مســـتوى التغطية اليوميـــة للأحداث الجارية والالتـــزام للقنوات  ـــة بي ـــة احصائي دلال

ـــوات الأخـــرى بالموضوعية. ـــن مع القن ـــة للمبحوثي المفضل
ـــة اليومية للأحداث  ب- بلغـــت قيمـــة معامـــل الارتباط )0,32( بين الدوافع الطقوســـية و مســـتوى التغطي
ـــة للمبحوثين مـــع القنوات الأخـــرى بالموضوعية وبمســـتوى دلالة  ـــوات المفضل الجاريـــة والالتـــزام للقن
بالـــغ )0,05( وهـــذا يعني وجـــود علاقـــة ارتباطية ذات  ـــة وال ـــر مـــن مســـتوى المعنوي )0,000( وهـــو اصغ
دلالة احصائية بين الدوافع الطقوســـية و مســـتوى التغطية اليومية للأحداث الجارية والالتزام للقنوات 

ـــوات الأخرى بالموضوعية.ينظـــر جدول )28(.  ـــن مع القن ـــة للمبحوثي المفضل
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جـــدول )28( العلاقـــة بين دوافع التعرض للجمهور ومســـتوى التغطية والالتزام بالموضوعية للقنوات 
المفضلـــة لهم مع القنوات الاخرى

دوافع  تعرض                  مستوى التغطية اليومية للأحداث الجارية والالتزام بالموضوعية
                                                 للقنوات المفضلة للمبحوثين مع القنوات الأخرى 

الجمهور للفضائيات الإخبارية

قيمة معامل ارتباط 
بيرسون 

 مستوى المعنوية 

ع 
واف

الد
ية 

نفع
ال

زيــادة معلوماتــي عــن الموضوعــات والقضايــا المطروحــة والتقصــي عــن صحتهــا 
ــة مصداقيتها 0.410.000ودرج التعلم والتحليل وزيادة المعرفة

التخلص من الملل والرتابة اليومية

ع 
واف

الد
ية 

وس
طق

معرفة ابرز الأحداث والأخبار الجارية ومستجداتها وتداعياتها المستقبليةال

0.320.000
مراقبة البيئة السياسية وما يجري بها من قضايا والكشف عن مسبباتها

التعود على متابعة تلك الفضائيات ومشاهدة برامجها

ـــة إحصائية بين شـــدة التعرضو درجة او مســـتوى تفضيل  ـــرض الخامـــس/ توجـــد علاقـــة ذات دال الف
ـــن كثافة او شـــدة  ـــاط )0,45( بي ب ـــواع مـــن البرامـــج المحـــددة : بلغـــت قيمـــة معامـــل الارت ـــن لان ي المبحوث
ـــن لانواع من  ـــل المبحوثي ـــة ومدى او مســـتوى تفضي ـــة المفضل ـــات الاخباري تعـــرض الجمهـــور للفضائي
بالـــغ )0,05(  ـــة )0,000( وهـــو اصغر مـــن مســـتوى المعنوية وال البرامـــج المحـــددة . عنـــد مســـتوى دلال
ـــي وجـــود علاقة ارتباطية ذات دلالة احصائية بين كثافة او شـــدة تعـــرض الجمهور للفضائيات  وهـــذا يعن

ـــن لانواع من البرامـــج المحددة.ينظر جـــدول )29(.  ـــل المبحوثي ـــة ومـــدى او مســـتوى تفضي المفضل
           جدول )29( العلاقة بين شـــدة التعرض للفضائيات المفضلة ومدى او مســـتوى تفضيل 

المبحوثيـــن لانواع من البرامج المحددة
كثافة او شدة                       درجة او مستوى تفضيل المبحوثين لانواع من البرامج محددة                                           

 تعرض الجمهور للفضائيات الإخبارية المفضلة  
قيمة معامل 

ارتباط بيرسون 
 مستوى المعنوية 

0.450.000أحياناً )من )5-3(أيام في الأسبوع
دائماً )يومياً(

نادراً )2 يوم فأقل (

قراءة في ابرز النتائج:-
ـــي المعرفية مـــن المعلومات بشـــأن . 1 ـــي حاجت ب ـــة أخـــرى تل ـــوات فضائي تصـــدر الأســـباب )لوجـــود قن

ـــدم وجود وقـــت كافٍ وانشـــغالي بأعمالي  الأحـــداث الجاريـــة( بنســـبة )13,78%( ومـــن ثمّ ســـبب )لع
ـــة والبرامج  ـــة الأخـــرى( وبنســـبة )11,89%( وكذلـــك ســـبب )لأنهـــا لا تعـــرض الأفـــلام الأجنبي اليومي
ـــن  ـــي برامـــج دراميـــة ومسلســـلات( وبنســـبة )10,81%( مـــن بي الترفيهيـــة والمنوعـــات ولا توجـــد ف

ـــات الإخباريـــة ومتابعـــة برامجها. ـــن لعدم مشـــاهدة الفضائي ي ـــي دعـــت المبحوث الأســـباب الت
ـــة بواقـــع من )3-5( في الأســـبوع وبنســـبة . 2 ـــات الإخباري ـــن برامـــج الفضائي ي يتابـــع احيانـــاً المبحوث

ـــون برامـــج تلـــك  ـــن انهـــم يتابع ي ـــى بينمـــا حـــدد )35,16%( مـــن المبحوث ـــة الأول ب )38,39%( بالمرت
ـــة الثانية. ب ـــي بالمرت ـــم او يوم ـــات بشـــكل دائ الفضائي

ـــون فيها . 3 ـــي البحـــث ان )جميـــع أيامالأســـبوع( يتابع ـــن المشـــاركين ف ي حـــدد )24,19%( مـــن المبحوث
ـــات الإخباريـــة بينما أشـــار )13,22%( ان يوم )الجمعة( الأكثر متابعـــة لتلك البرامج  برامـــج الفضائي
ـــوم والســـبب الأخر  ي ـــي ذلك ال ـــراغ ف ـــة وكذلـــك لوجـــود ف ـــوم عطل ويرجـــع بالدرجـــة الأســـاس لأنـــه ي

ـــار ومســـتجداتها وتداعياتها(.  )بهـــدف متابعـــة الأخب
أشار )35,8%( من المبحوثين وبالمرتبة الأولى ان )ساعة واحدة( هي المدة التي يقضونها في متابعة . 4

الفضائيات الاخبارية وبالمرتبة الثانية )اقل من ســـاعة( وبنســـبة )20,97%( في حين أكد )%19,68( 
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وبالمرتبة الثالثة ان المدة التي يقضونها في متابعة ذلك هي )من ســـاعة الى اقل من ســـاعتين(.
ـــدة - . 5 ـــي متابعـــة الأصع ـــى ان ســـبب )جرأتهـــا ف ـــة الأول ب ـــن وبالمرت ـــن )13,37%( مـــن المبحوثي بي

ـــي(. كان الســـبب الرئيـــس وراء متابعتهـــم لبرامـــج الفضائيات  ـــي, الدول ـــي, الإقليم ـــي, العرب المحل
ـــة بينمـــا حـــدد )10,71%( من المبحوثين وبالمرتبة الثانية ان ســـبب )لأنهـــا تلبي حاجاتي  الإخباري

ـــات الإخبارية. مـــن المعلومـــات المهمـــة( كان وراء متابعتهـــم لبرامـــج الفضائي
ـــرة الأبرز في متابعـــة المبحوثين حيث . 6 ـــى باعتبارها الفت ـــرة المســـائية( المرتبة الأول تصـــدرت )الفت

أشـــار لهـــا )31,82%( امـــا بالمرتبة الثانية فكانت )فترة الســـهرة( بنســـبة )%21,54(.
ـــات الإخبارية 7.   الاتفـــاق الواضـــح بشـــأن ان مـــن ابرز دوافـــع المبحوثين في متابعـــة برامج الفضائي

ـــى )زيادة معلوماتي عـــن الموضوعات والقضايا المطروحـــة والتقصي عن صحتها  ـــة الأول ب بالمرت
ـــرز الأحـــداث الجارية  ـــة دافـــع )معرفـــة اب ـــة الثاني ب ودرجـــة مصداقيتهـــا( بنســـبة )30,35%( وبالمرت
ومســـتجداتها وتداعياتهـــا المســـتقبلية بنســـبة )23,63%( وبالمرتبة الثالثة ودافـــع )مراقبة البيئة 

السياســـية ومـــا تجـــري لها من قضايا والكشـــف عن مســـبباتها( بنســـبة )%16,67(.
ـــات الإخبارية حيث . 8 ـــل المبحوثين للفضائي ـــة الإخبارية محـــور اهتمام وتفضي تصـــدرت قنـــاة العراقي

كان مجموع الأوزان المرجحة )598( ووســـطها المرجح الموزون )99,67( ومن ثمَّ قناة )الشـــرقية 
الإخبارية(وكان مجموع أوزانها المرجحة )426( ووسطها المرجح الموزون )71( وبالمرتبة الثالثة 
ـــن الإخبارية( بمجموع الأوزان المرجحة)422( ووســـطها المرجح الموزون )70,67(. )قنـــاة الميادي

اوضح قرابة نصف المبحوثين ان قناتهم المفضلة هي )بمستوى متقارب( مقارنة بالفضائيات الإخبارية . 9
الأخرى بينما النصف الاخر اشار الى  ان قناتهم المفضلة )بمستوى أفضل(  قياساً بالفضائيات الأخرى.

ـــة مقارنـــة بمســـتوى . 10 ـــن بشـــأن تقييمهـــم لقنواتهـــم المفضل ي ـــب المبحوث ـــن اغل ـــر بي الاتفـــاق الكبي
ـــات الأخـــرى وفق بعـــض الصفات والميزات فقـــد أشـــار )63,87%( إنها)مصدر للخبر  عمـــل الفضائي
الموثوق(  وبتقييم )نعم وبدرجة كبيرة( وبنســـبة )46,45%( إنها )مصدر للخبر الوحيد( وبنســـبة 

ـــر العاجل(. )44,45%( إنهـــا )مصدر الخب
ـــن ان )قناة الميادين( كان تغطيتها )تغطية شـــاملة لكل عناصر الحدث . 11 ي حـــدد )4,9%( مـــن المبحوث

ـــن ( وبنســـبة )3,5%( انها )تغطية متوســـطة  ي ـــر الاســـتعانة بمحلل ـــه وبشـــكل مســـتمر عب ل وتفاصي
ـــة الثانية والعربية الحدث  ب لجزيئيـــة من الحدث وبشـــكل متقطـــع( بينما جاءت قناة العراقية بالمرت

ـــة الثالثة وفـــق تلك المعطيات. ب بالمرت
ـــوات الإخبارية . 12 ـــا التي توفرها القن ـــرز الايجابيات والمزاي ـــن ان مـــن اب ي أكـــد )19,34%( مـــن المبحوث

ـــة عنـــد تغطيتها اليوميـــة جاءت بالمرتبة الأولى هي ميزة)المعلومـــات والحقائق والبيانات  المفضل
والأخبار بشأن الأحداث الجارية فورية وسريعة وتتسم بالحداثة(وبالمرتبة الثانية ميزة)تهتم بشكل 
ـــة والتحليلات لتضع الجمهور وكأنه مشـــارك بالحـــدث ذاته وتعزز  ـــر الإخبارية الحي ـــر بالتقاري كبي
ـــى المحللين  ـــزة )الاعتماد المتواصل عل ـــة الثالثة مي ب منهـــم مجرياتـــه( بنســـبة )17,17%(. وبالمرت
ـــن بهـــدف تقديم تفســـيرات صحيحـــة ومنطقية للأحـــداث( بنســـبة )%14,58(. ـــراء والمختصي والخب

أشـــار )17,32%( الى ان من ابرز الســـلبيات التي ســـجلها المبحوثون بشـــأن عمل تلك الفضائيات . 13
عند تغطيتها اليومية جاءت بالمرتبة الأولى هي ســـلبية)تغطيتها ســـطحية ولا تتســـم بالمصداقية 
ـــط ويتعلق بالأحداث( اما بالمرتبة الثانية جاءت ســـلبية )التركيز  ـــي عرض كل ما يحي والشـــفافية ف
ـــى جانب او محـــور واحد وإهمال وتجاهـــل باقي المحـــاور والموضوعات المتعلقة  ـــة عل ـــي التغطي ف
ـــة الثالثـــة فقـــد حلـــت ســـلبية ) لا تعتمد على  ب ـــه( بنســـبة )15,79%( امـــا بالمرت ل بالحـــدث وتفاصي

ـــرة متراكمة( )%13,82(. ـــن ومختصين وخبراء لديهم خب ي محلل
ـــن  )وبدرجة كبيرة( على المعلومات المســـتقاة من تلك الفضائيات . 14 ي ـــر من ثلث المبحوث يعتمـــد اكث

كمصدر للمعلومات في الحوارات والمناقشـــات أثناءالأزمات.
ـــن )14,35%( مـــن المبحوثين ان من ابرز تأثيرات وانعكاســـات متابعة الفضائيات الإخباريةتأتي . 15 بي
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بالمرتبة الأولىإنها )تزيد من معرفتي السياسية والأحداث المرتبطة بها ( وبالمرتبة الثانية )تجعلني 
ـــدور من حولي من أحداث وقضايا وأزمات( بنســـبة )11,86%( , وبالمرتبة الثالثة  ـــر فهمـــا بما ي أكث
)تتيح لي الفرصة للنقاشات والحوارات في المجتمع عن كثير من الموضوعات( بنسبة )%11,57( .

ـــي تقدمهـــا . 16 ـــة البرامـــج الت ـــن بشـــأن تقييمهـــم لمســـتوى ونوعي ي ـــن المبحوث الاتفـــاق الواضـــح بي
ـــي تجذبهـــم لتلـــك البرامج حيث أشـــار  ـــات الإخباريـــة وحـــددوا مجموعـــة مـــن المحـــاور الت الفضائي
ـــرة( هـــي  ـــة النشـــرات الإخباريـــة ومهنيتهـــا( و)بدرجـــة كبي ـــى ان )نوعي ـــة الأول ب )69,3%( وبالمرت
ـــة البرامـــج الحوارية  ـــة الثانية )نوعي ب ـــة وبالمرت ـــات الإخباري ـــى متابعـــة الفضائي ـــي تجذبهـــم ال الت
ـــة الثالثـــة فقـــد حلـــت )نوعية  ب ـــي تتصـــدى لهـــا( وبنســـبة )66,77%( امـــا بالمرت والموضوعـــات الت

البرامـــج الوثائقيـــة ( وبنســـبة )%61,61( .
أكد )66,13%( من المبحوثين و)بدرجة كبيرة( ان من ابرز سمات وصفات التي تتصف بها قناتهم . 17

ـــى ســـمة )الدقة مـــن التغطية من خـــلال الابتعاد عن التحريض والتشـــويه  ـــة الأول ب ـــة بالمرت المفضل
ـــف والتهويـــن او التهويـــل والمبالغـــة( امـــا بالمرتبة  والاختـــلاق او الاجتـــزاء او الإضافـــة او التخفي
الثانية فقد حلت ســـمة )الجرأة في التغطية ( وبنســـبة )61,61%( وبالمرتبة الثالثة سمة )استضافة 
الشـــخصيات المهمـــة وأصحـــاب العلاقة والخبرة مـــن المتخصصين بالتحليل) وبنســـبة )%60,65(.

الاهتمام الواضح من قبل المبحوثين ب)البرامج السياســـية( وبالمرتبة الأولى في محور الاهتمامات . 18
والتفضيلات للبرامج وبنســـبة )20,24%( وبالمرتبة الثانية )البرامج الحوارية( وبنســـبة )%17,65(  
ومن ثمَّ )البرامج الإخبارية( بالمرتبة الثالثة وبنســـبة )13,35( . 19- احتلت )النشـــرة المســـائية( 
ـــى من محـــور اهتمامات وتفضيلات المبحوثين بشِـــأن ابرز النشـــرات التي يتابعونها  ـــة الأول ب المرت
ـــة الثانية فقد حلت )نشـــرة الظهيرة( وبنســـبة )25,48%( وبالمرتبة  ب وبنســـبة )51,94%( امـــا بالمرت

الثالثة )النشـــرة الصباحية( وبنسبة )%13,55(
ـــة وفـــق مســـتويات ونوعيـــة مضامينهـــا . 19 ـــات الإخباري ـــن مســـتوى برامـــج الفضائي قيـــم المبحوثي

ـــة الأولى وبتقييـــم  )ممتاز( وبنســـبة )%41,61(  ب وأشـــكالها فقـــد حلـــت )البرامج السياســـية( بالمرت
ـــة الثالثة  ب ـــة البرامـــج الحواريـــة( وبنســـبة )41,61%( وبالمرت ـــة جـــاءت )نوعي ـــة الثاني ب امـــا بالمرت

ـــة ( وبنســـبة )%40,97(. ـــز والنشـــرات الإخباري )المواجي
ـــوات وبعـــض الجوانب . 20 ـــن في تلـــك القن ي ـــن مجموعـــة مـــن التقييمـــات بشـــأن العامل حـــدد المبحوثي

يـــة( وبنســـبة  ـــون بحرفيـــة عال ـــى وبتقييـــم )يعمل ـــة الأول ب نـــة واحتـــل )مقدمـــو البرامـــج( بالمرت العي
ـــة الثالثة )مقدمات  ب ـــة الثالثة )مذيعو نشـــرات الأخبار( وبنســـبة )47,74%( وبالمرت ب )50%( وبالمرت

البرامـــج( وبنســـبة )%46,77(. 
ـــة احصائية . 21 ـــي وضعهـــا الباحث والتي تشـــير الى وجـــود علاقة ذات دال ـــروض الت تحقـــق جميـــع الف

ـــن عـــدد من متغيرات الدراســـة .                     بي
)setondnE( المصادر والمراجع  

ـــى عبدالفتاح, مصداقية القنـــوات الفضائية الاجنبيـــة الموجهة باللغة العربية لـــدى الجمهور المصري ,  )1 (- ميـــرال مصطف
ـــي المجلة المصرية لبحوث الاعـــلام , العدد )94( كانون الاول )ديســـمبر( 4102  بحث منشـــور ف

 )CBB(ـــي تلفزيون  ) 2(-ســـعد ابراهيم عبـــاس , التغطيـــة الاخبارية للقنوات الفضائية – دراســـة تحليليـــة لاخبار العراق ف
العربـــي للمـــدة  مـــن )1102/01/1( لغايـــة 13/ 2102/3 , اطروحـــة دكتوراه غير مشـــورة جامعـــة بغداد – كلية الاعلام , قســـم 

  .3102, التلفزيونية  الاذاعيـــة  الصحافة 
)3 (- وســـام فاضـــل راضـــي, مســـتويات التفضل والثقة بوســـائل الاعـــلام العراقيـــة بين اوســـاط الجمهور العراقي/ دراســـة 

ـــي مدنية بغـــداد بحث منشـــور في مجلـــة كليـــة الاداب العدد )58( لســـنة 8002 ـــى جمهور  وســـائل الاعلام ف ميدانيـــة عل
)4 ( مجموعة مؤلفين المنجد في اللغة والإعلام )بيروت ,دار المشرق,2891(,ص794

)5 ( احمد زكي بدوي,معجم مصطلحات الإعلام ,)بيروت ,دار الكتاب اللبناني,5891(,ص451
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 ptth/ 2261=1.2psa.gro.raweha.wwwى الموقع )6 ( د.كامل القيم , التعرض لوسائل الاتصال,عل
 )7(هادي نعمان الهني,الاتصال الجماهيري المنظور الجديد )بغداد,دار الشؤون الثقافية العامة,8891(,ص34

ـــي مجتمعات الجماهيـــر, )الرياض, مكتبة    ـــي, صحافـــة المجتمع الجماهيري: سوســـيولوجيا الاعلام ف ) 8( عبـــد الله الطويرف
العبيكان,7791(,ص49

 ) 9(منال هلال المزاهرة ، نظريات الاتصال , )عمان ، دار المسيرة ,2102( , ص191-091
10. ))  ينظر كل من:

  1     egaS, ASU ,weiveR noitacinummoC ssaM fo ssorc eht ta noitacfiitarG dna sesU,lahdniW.G  -
      302p.1891,noitacilbup    -

 snoitacinummoC  ,hcraeseR  snoitacfiitarG  dna  sesU  ni  yroehT  fo  eloR  ehT  ,elmulB  .G
-2   63-pp,1691hcraeseR

3 - منال هلال المزاهرة ، نظريات الاتصال , مصدر سابق , ص291-191
)11(سمير محمد حسين، الإعلام والاتصال بالجماهير والرأي العام، ط2 )القاهرة : عالم الكتب، 3991م(، ص28 .

)21 (ينظر كل من :
1- محمد منير حجاب , نظريات الاتصال , )القاهرة , دار الفجر للنشر والتوزيع,0102( ص752-652 .

2- حسني محمد نصر, نظريات الاعلام , )الامارات, دار الكتاب الجامعي ,5102(ص401-301
ى الاتصال والرأي العام، ط3 )القاهرة : دار الفكر العربي، 9991م(، ص743. )13 ( عاطف عدلي العبد، مدخل إل

 )14 ( زكـــي الجابـــر، أثر وســـائل الاتصـــال في الجماهيـــر وخاصة الجماهيـــر العربية، )تونـــس : المنظمة العربيـــة للتربية 
والثقافـــة والعلوم.

)15 ( سمير محمد حسين، الإعلام والاتصال بالجماهير والرأي العام, مصدر سابق، ص28.
)16( حسن ابراهيم مكي, وبركات عبد العزيز محمد, المدخلإلى علم الاتصال ) الكويت , منشورات ذات السلاسل , 5991(,  ص511

)17 ( مرفت الطربيشي وعبد العزيز السيد، نظريات الاتصال , مصدر سابق , ص021.
)18 ( محمد منير حجاب، نظريات الاتصال مصدر سابق ص103. 

)19( مرفت الطربيشي وعبد العزيز السيد، نظريات الاتصال , مصدر سابق , ص132
)20 ( المصدر نفسه , ص132.

  )21( ينظر كل من :
1. حسن عماد مكاوي وليلى حسين السيد , نظريات الاتصال المعاصرة ,مصدر سابق , ص 003

2. مرفت الطربيشي وعبد العزيز السيد، نظريات الاتصال , مصدر سابق , ص082
  )22( محمد معوض وبركات عبد العزيز, الخبر الإذاعي والتلفزيوني, )القاهرة ,دار الكتاب الجديد ,6991(,ص21.

  )23(هادي نعمان الهيتي، الاتصال والتغير الثقافي، )بغداد, دار الحرية للطباعة ,7891(,ص93.
  )24( هادي نعمان الهيتي، الاتصال والتغير الثقافي, مصدر سابق, ص94-34.

  )25( حسن عماد مكاوي وليلى حسين السيد ,الاتصال ونظرياته المعاصرة ,مصدر سابق , ص742-642.
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